

Gaceta de Tenerife

DIARIO CATÓLICO-ORGANO DE LAS DERECHAS

Fundado el año 1910

SANTA CRUZ DE TENERIFE (CANARIAS) - SABADO 16 DE JULIO DE 1932

Número 7.124

COMO EL PERSONAJE ZARZUELERO

“¡Yo, gracias a Dios, soy ateo!”

¡Cuidado que era ya algo difícil llamar la atención en las sesiones de nuestro fracasado Ayuntamiento con las piruetas de sectarismo antirreligioso, que es el “número” que con más diligencia y desenvoltura saben ejecutar los ediles republicanos y socialistas! Pues a pesar de eso, en la sesión municipal del miércoles último el alcalde, señor Armas Quintero, encontró nuevos “recursos” para superar a sus compañeros en las exhibiciones de la batuda extremista.

Recordemos brevemente lo sucedido en esa sesión, que bien puede pasar a las antologías municipales con el nombre de “histórica”. Para estar más en circunstancia, no le faltó sino unos cuantos chin chinos de Himno de Riego, o de otra musiquilla “avanzada” por el estilo. En esa sesión fué denegado a la Junta del Damas del Asilo Victoria el concurso gratuito de la Banda municipal de música para el festival que anteanoche se celebrara a beneficio de dicha benemérita Institución.

¿Por qué el Ayuntamiento se puso enfrente del pueblo de Santa Cruz de Tenerife en ese asunto? ¡Asombro de los asombros! Porque nuestros concejales socialistas y republicanos, siempre a la caza de persecuciones religiosas, de seguro que confundieron al Asilo Victoria con un Centro de peligrosa conspiración cavernícola, necesitado de que se le acorrale, se le persiga y sea exterminado definitivamente.

Son las clases pobres de Santa Cruz de Tenerife las que más necesitan de la protección del Asilo Victoria, porque en ese Establecimiento encuentran sus hijos los provechosos de la Enseñanza y otra serie de atenciones benéficas. Y era precisamente esa una fiesta en que se apeñaba a la caridad inagotable de nuestro pueblo para el sostenimiento del Asilo Victoria, a la que se le niega descortesmente el concurso de la Banda municipal de música. Señores concejales que tan censurable acuerdo adoptaron: tenemos que poner a nuestra pluma una enorme cantidad de mesura para no subrayar vuestra intolerable conducta con todas las violencias de una protesta enérgica y a tono con la ofensa que habéis inferido a los sentimientos caritativos del pueblo que indebidamente representáis en el Municipio.

¿Qué concepto tienen esos concejales de la misión administrativa que en el Ayuntamiento están obligados a desarrollar? En el asunto a que nos referimos solo se trataba de abrillantar, con el concurso de la Banda municipal de música --que es del pueblo, porque el pueblo exclusivamente contribuye a su sostenimiento-- una fiesta a beneficio de los niños pobres que educa y protege el Asilo Victoria. Ni siquiera tenían el pretexto de que esa agrupación artística se pidiera para asistir a una manifestación externa del culto católico. Cosa esta última, en la que nuestro Ayuntamiento es una ridícula y sectaria excepción en Tenerife, porque nadie ignora que en las procesiones de todos los pueblos de esta isla nunca falta la asistencia de las respectivas bandas municipales de música, a pesar de ser dichas Corporaciones tan adictas al nuevo régimen republicano como puede serlo la que ahora preside aquí el señor Armas Quintero.

Pero si digno de las unánimes censuras de nuestro pueblo ha sido ese acuerdo municipal--doblemente impropio de una Corporación que por democrática se tiene--, rebasa todos los matices de lo pintoresco y de lo chabacano el detalle de la discusión que en torno al expresado asunto se promoviera. ¿Lo recuerda el lector? En dicha sesión--para que mejor tuviese un poco agradable tufillo espectacular--el señor alcalde, actuando de protagonista de tal comedia antirreligiosa, lanzó arrogantemente esta afirmación, para que todo el pueblo santacrucero no tuviera ya dudas de su ideología: ¡Yo, gracias a Dios, soy ateo!...

¿No tiemblan las esferas? ¿No se conmueve en sus cimientos el Teide majestuoso? ¿No se resuelven fulminantemente todos nuestros problemas insulares, incluso el del abaratamiento de las subsistencias y el de que bajen de precio los alquileres de las viviendas? ¡Yo, gracias a Dios, soy ateo! Magnífica declaración. Solo por “obligarle” a que la hiciera con tanta solemnidad, merece aplausos sin tasa la dignísima Junta de Damas del Asilo Victoria.

¡Lástima que esa declaración no sea un monumento de originalidad! Porque si mal no recordamos, esa misma tontería la dijo, hace años, un insignificante personaje de cierta zarzuela del llamado “género chico”. ¡Yo, gracias a Dios, soy ateo! Con cuya frase el zarzuelero autor quiso poner en evidencia el concepto que del ateísmo y del Catolicismo tiene la analfabeta intolerancia nacional. Que es algo parecido a lo que dice el energúmeno aquel de “La Marsellesa”: El libre pensamiento--proclamo en alta voz--y muera quien no piense igual que pienso yo.

En resumidas cuentas: que de nuestro Ayuntamiento sobra el ateísmo, y faltan los patriotas que se preocupen de hacer buena administración local.

Lo que dice un corresponsal

El casamiento de un hijo de los Reyes de Bélgica

Según el corresponsal del “Daily Mail” en Bruselas, los Reyes de Bélgica irán a Londres muy en breve, con el fin de arreglar el casamiento de su segundo hijo, el Príncipe de Flandes, con una joven perteneciente a una de las más viejas familias ducales inglesas.

El sentido de los calificativos

Ante los triunfos de las derechas

En recientes elecciones celebradas en Málaga para designar la Junta del Colegio de Abogados, fué derrotado el diputado radical socialista señor Baeza Medina, a quien sus amigos le han desagraviado con un banquete. Los duelos con pan son menos.

A los brindis, el señor Baeza Medina dió cuenta del “hecho reaccionario, verdadero ataque de las derechas”.

Un demócrata que califica una elección normal de “hecho reaccionario”. Esto ya es patológico.

Digno de tenerse en cuenta

El Congreso Eucarístico de Dublín y el laicismo

El hecho saliente en estos días en el Mundo ha sido el Congreso Eucarístico de Dublín. No nos vamos a fijar ahora en esa brillantísima manifestación de fe mundial, si no en la participación que en ella han tomado naciones, que van en las avanzadas de la civilización, incluso la protestante Inglaterra, que ha tenido para el Cardenal Legado las mayores deferencias, poniendo a su disposición un tren especial, y siendo atendido por los mayores dignatarios. (Lo mismo hicieron los Estados Unidos, cuando se celebró el Congreso de Chicago).

En Irlanda, todo el Gobierno y el pueblo en masa se ha unido al acto, y el Legado del Papa ha sido tratado como un jefe de Estado.

Comparemos todo esto con el cerril laicismo, que se va apoderando de nuestra patria en todas sus esferas gubernamentales, y veremos la diferencia.

¡La verdad es que hemos bajado enormemente del nivel de los pueblos cultos!

FESTIVIDADES DEL CATOLICISMO

La Virgen del Monte Carmelo

Llena de atractivo y de amor aparece en la cumbre del mes de Julio. Al través de sus horas entristecidas por los ayes de ultratumba, Ella lo ilumina, y va difundiendo la alegría y el amor. Sus sagradas manos acogen al tierno Infante ostentando a la vez la bendita enseña de su Orden, haciendo florecer la dulce confianza de los hijos que van hacia la vanguardia por este valle de lágrimas paseando la bandera con el emblema de Cristo; buscando así la palma victoriosa de que gozan las almas privilegiadas de la excelsa Reina del Cielo.

Madre admirable, que nos envía copiosos raudales de luz, que auentan las sombras de la duda y del pecado, sustituyéndolas con resplandores de eterna aurora.

Yérguese majestuosa en la elevada cima de este Monte, original de las devociones marianas, y cuyo Espejo de Justicia cual mágico imán atrae al penitente a beber el agua purificadora de la fuente de vida eterna.

Es del intrépido misionero destello de luz celestial, para que éste obrero de la viña del Señor difunda por toda la tierra los resplandores de la luz divina de la Fe.

Es del peregrino camino verdadero, porque medita la virtud de la Esperanza y siente la nostalgia por su verdadera patria y como sabe sufrir, su alma se enagena de alegría y consuelo...

Es del pobre de espíritu vida y fuego de cristiana Caridad, porque en el

Reconocemos al capital como necesario a la producción, pero ésta necesita también del trabajo; ambos son modalidades de un mismo todo. Al primero corresponde un interés legítimo; al segundo, un salario decoroso no sólo para la vida física sino también la espiritual. El hijo del trabajador debe tener francas las puertas de la Universidad y los obreros tienen además derecho a que por medio de los seguros sociales el Estado les proporcione una vejez digna, no de limosna, ni como una máquina inútil que se arrumba en la portada.

Dimas DE MADARIAGA.

amor de la Cruz halla la verdadera ciencia de salvación.

Es Rosa mística, creada en la mente del Señor antes que fuese hecha la tierra y antes que existiesen los abismos ya estaba concebida; cuando Dios fundaba la grandiosa mole de los montes, le daba leyes a los mares para que no traspasasen sus límites y creaba los diversos órdenes de la Naturaleza. Ella estaba presenciando esta obra maravillosa y estupenda de la Creación... Es la Flor más hermosa del ameno jardín del Paraíso, de cuya blancura nacarada se revistió la azucena, de cuyo perfume y fragancia la rosa de Jericó y de cuya modestia la sencilla violeta cuando recibieron sus pétalos el rocío de la aurora.

Es Reina concebida sin pecado, que ha vencido al Mundo, al demonio y a la carne, aplastando la cabeza de la serpiente infernal

Es Estrella de la mañana, y en las horas de incertidumbre el viajero de la vida y el náufrago en la tormenta dejan escapar el grito del que pide socorro y ayuda.

Es Auxilio del buen cristiano, consoladora del moribundo porque con trito y humillado implora su intercesión ante el Sacerdote Eterno llevándole el Santo Viático y haciendo brillar el alma del justo con la perpétua luz.

Es Vaso espiritual de divina gracia, que acelera la purificación y mitiga los horribles tormentos que sufren sus Bienaventurados en el Purgatorio, con el rocío cristalino de las flores Carmelitas.

Causa es de nuestra alegría en medio de las tempestades y quebrantos que al mundo agitan, porque es Madre de Dios y nuestra, y Reina de todos los santos.

¡Cuán lleno de dulzura estaría San Simón Stock, y con mucha razón arrebatado a los Cielos, al contemplar la aparición de tan augusta Señora y recibir de sus manos el santo Escapulario, dibujándose su figura en esta enseña gloriosa como arco iris de paz y de consuelo! Al comunicarle Aquel Vaso insigne de devoción abundantes gracias que derramaba aquella beldad incomparable para todos aquellos que vistiesen esta librea, enriquecida luego por



EL CHICO.—¡Por Dios, don Ale, que ese disco está muy oído!
DON ALE.—¡Pero si no tengo otro a mano!

tantas indulgencias concedidas por la autoridad de la Iglesia; encargándole que propagase esta salvadora devoción por todos los ámbitos del Mundo; y por último, al oír la dulce sinfonia de los Angeles con sus cítaras, escoltando a la Reina del numeroso ejército celestial.

En cada página de la Historia, y muy especialmente en España, vemos que la Santísima Virgen ha protegido a través de los siglos al fértil suelo español porque sus ilustres moradores empuñaban la espada rematada con la Cruz; en sus estandartes estaba la Imagen de María y con el lábaro santo de la Cruz España fué grande, noble y santa. ¿Qué nos dicen los hechos de Pelayo, San Fernando, los Reyes Católicos, Colón, Juan de Austria y otros muchos ilustres españoles?...

—Fanáticos—dice el sectarismo—queriendo borrar de un plumazo los hechos de la Historia...

Acaso otros pueblos socavando el suelo español encontrarán el Crucifijo que nosotros hemos dejado caer...

¡Oh Abogada sapientísima! Pues en el santo Escapulario nos habéis dado una prenda segura de vuestra protección, defendednos ante vuestro divino Hijo, para que obteniendo el perdón de nuestras culpas, logremos la eterna gloria.

José MENDEZ SUAREZ.

Punta del Hidalgo (Tenerife), Julio 1932.

Capilla de la V. Orden Tercera

La fiesta de San Buenaventura

La Iglesia, con subidos elogios, y la Orden franciscana, con fraternales amores, celebraron anteaer la fiesta del doctor seráfico San Buenaventura. La juventud franciscana, los coristas, de la que salen sabios lectores, elocuentes oradores, profundos conferenciantes, padres graves, misioneros celosos, consejeros prudentes, Superiores aptos, Prelados conspicuos, fecundos escritores, diligentes cronistas, delicados poetas, inspirados músicos, etc., etc., esos coristas, convencionales seráficos, festejaron con sin par alegría y solemnidad ferviente a su maestro teólogo, al místico elevado, aquel de quien dice San Francisco de Sales: "Parece que ¡oh Seráfico Doctor!, no tuviste, al escribir tus piadosas obras, sabias y devotas, otro papel que el de la Cruz, otra pluma que la lanza, ni otra tinta que la sangre de Jesucristo".

A ellos se juntan los que fueron estudiantes, y al añorar días que pasaron para no volver, cantan con juveniles bríos:

Gloria a tí Buenaventura,
De la Iglesia sublime doctor,
Y del orbe la antorcha más pura
Que ilumina con su resplandor.

En los claustros, casi derruidos, del cenobio franciscano de Santa Cruz, parecía que se oían los lejanos ecos de esos cánticos, mezclados con elegiacos suspiros, y que de las encrucijadas claustrales salían las voces de los antiguos coristas canarios, que, tropezando en andamios, bloques, cemento, cal, piedra, arena, todo en montones, semejaban tristes melodías a "Las Animas de mi Convento". ¡No hay fiesta!

Pero, no, no es así. Si bien es cierto que no hay coristas franciscanos canarios, ni convento, ni se ofrendó el augusto sacrificio ante la Imagen bella de San Buenaventura, "facie decorus", como dice su liturgia, pero, sí, las lenguas parieras de la espadaña terciaria hicieron emitir notas argentinas, en dulce tintineo, que se pasearon, primero entre las ramas y hojas de los árboles que arraigan en la antigua huerta de los franciscanos, y luego por calles y plazas anunciando la fiesta de San Buenaventura, la función matutina, después la vespertina, a cuyos anuncios cariñosos respondió el pueblo cristiano, acudiendo solícito, en gran número, a una y a otra, solemnes ambas, espléndidas las dos. El Padre Francisco Morell, franciscano, panegirizó al seráfico doctor con los entusiasmos de un corazón que late al unísono del de Buenaventura de Balaorregia.

P. P. P.

El dueño de un coche AUSTIN, con sidera que no tiene gastos suplementarios...

Gomas... para más de un año... Gasolina y aceite... no excede de 20 pesetas a la semana.

Entretimiento... resulta GRATIS. Limpieza y Lavado... GRATIS (pida muestras de KARPOL).

Cuarde su AUSTIN en su propia casa (GARAGE GRATIS).

Cartas a "Gaceta de Tenerife"

Acerca del servicio de agua del abasto público

Señor director de "Gaceta de Tenerife".—Muy Sr. mio: En un diario local acabo de leer cosas muy graciosas e interesantes relacionadas con el abasto público. El articulista, después de decir un montón de tonterías sobre el acopio de agua en las casas, termina declarando que la restricción acordada por el Ayuntamiento de esta capital obedece a un capricho, que esa restricción no tiene otro fundamento que causar molestias al vecindario.

Ya es costumbre antigua que en la Prensa local se recojan las tonterías de algunas personas que no tienen otra ocupación que censurar los actos y las decisiones de las Corporaciones públicas, sin entrar a estudiar el verdadero motivo que ha dado lugar a los acuerdos tomados con relación a los servicios que afectan al vecindario.

Para que el agua del abasto público llegue a todas las casas con la presión indispensable, es necesario que el servicio se desarrolle teniendo los distintos depósitos reguladores una determinada cantidad de agua.

Si el caudal de que dispone el Ayuntamiento sólo es de unas siete mil pipas, y el gasto diario en la ciudad, contando, como es lógico, con los servicios públicos de los jardines, del alcantarillado y de la limpieza, y con el servicio especial del dique Sur del puerto, pasa de las catorce mil pipas; pensando discretamente se advierte que agotadas las reservas de los depósitos reguladores, por ese déficit continuo, se llegaría al caso de que el agua sólo la tomarían los vecinos de las zonas bajas de cada depósito, quedándose los de la parte alta a la luna de Valencia.

Con las llaves generales de los depósitos reguladores abiertas constantemente, el agua habría de pasar, sin detenerse en los expresados depósitos, a las acometidas situadas en las zonas más bajas, quedando los vecinos de los sectores altos sometidos a la ley seca de modo permanente.

El Ayuntamiento no puede dar al público sino las siete mil pipas diarias que posee y esa agua tiene que darla con la presión necesaria para que el preciado líquido llegue a todas partes, y por eso no tiene otro remedio que restringir las horas de servicio a las indispensables, a las que son precisas para que esas siete mil pipas diarias, con una pequeña deducción que destina a las reservas en previsión de averías e incendios, lleguen a todas las casas por igual y en la cantidad mínima que se estima razonable.

De modo que lo que se hace es distribuir esas siete mil pipas entre todos los vecinos a base de tener en los repetidos depósitos la masa de agua suficiente, para que alcancen a todos los que disfrutan del servicio de agua a presión.

Decir otra cosa es engañar al vecindario, aunque esta vez el engaño obedece al desconocimiento que existe en muchos sectores de la ciudad acerca de la manera de funcionar un servicio de tan vital importancia.

Queda de V. atento y seguro servidor,
Roque DE AGUIRRE.
Santa Cruz de Tenerife, 13 Julio 1932.

FARMACIA DE GUARDIA

Hoy, sábado, día 16 del actual mes, en esta capital estará de guardia, por la noche, la Farmacia de doña Matilde García Guancho, instalada en la calle de Viera y Clavijo esquina a la de Jesús Nazareno.

Motores
Siemens
Los más conocidos

De Hacienda

Libramientos para hoy

Hoy, sábado, serán puestos al cobro en esta Delegación de Hacienda, los siguientes libramientos:

Sr. secretario del Juzgado de Instrucción 6.850'52
Sr. presidente de la Audiencia 5.000'00

Solicitud de parcelas

Don Francisco Brito Monterrey ha solicitado una parcela propiedad del Estado, sobrante de vias, por venta directa, sita en el kilómetro 17 de la carretera de Santa Cruz de la Palma a Candelaria.

LOS ASUNTOS LOCALES

Una grave molestia que debe desaparecer

Hase pocas noches se ha inaugurado, frente al Parque Municipal, un nuevo alta voz, con la consiguiente molestia para el vecindario.

Se hace preciso que el Ayuntamiento comience a estudiar seriamente esta intolerable modalidad de la vida ciudadana.

Cuando en todos los países civilizados las autoridades se preocupan de suprimir, o por lo menos de amortiguar los ruidos nocturnos, aquí se sigue tolerando la instalación y funcionamiento de esos chismes para atormentar a los pacíficos vecinos, precisamente en las horas dedicadas al descanso y al reposo.

En una gran ciudad europea leemos que el Ayuntamiento ha llegado hasta prohibir el uso nocturno de las bocinas de los automóviles.

El problema exige soluciones inmediatas. El orden público y la salud de los habitantes imponen medidas urgentes. Se puede huir del estrépito callejero, de las algarabias públicas y de las estridencias de autos y motocicletas; pero cuando el tormento llega al hogar, que es refugio, reparo y descanso; cuando se tiembla de llegar al seno de la familia porque las mil ondas sonoras que aturden durante el día se cuelean también en el domicilio, llegando a los lugares más recónditos con la monótona repetición del anuncio comercial o la música ramplona que tortura el cerebro, entonces el infeliz vecino se siente impotente y desamparado, porque no puede gritar su desesperación ni luchar contra las sonoridades del alta voz que lo acorrala y martiriza.

No creemos que el arbitrio municipal sobre esos nuevos instrumentos de tortura cerebral sea tan elevado como para pensar en su radical supresión, sobre todo durante las horas de la noche.

R. DEL VALLE.

De nuestro redactor

INFORMACIÓN DE LA LAGUNA

Clausura de una Exposición escolar

Atentamente invitados por la maestra nacional de la escuela pública de niñas de la Hoya, doña Sebastiana González Falcón, nos trasladamos el pasado jueves, día 14 del actual, al vecino pago de Punta del Hidalgo, a fin de tomar parte en la clausura de la Exposición que, durante unos días, ha estado abierta al público.

En un salón adornado con flores y tapizadas sus paredes, se encontraban expuestos los trabajos realizados por las pequeñas escolares.

Admira la labor llevada a cabo por la culta maestra señora González Falcón. Uno por uno fuimos examinando los diversos trabajos que, con todo arte y aplicación, han dado remate al curso de 1931-32 las aprovechadas y aventajadas escolares de la Hoya (Punta del Hidalgo); por niñas de 12 a 14 años, así nos lo manifestó la simpática y culta profesora. Los juegos de mantelerías y cojines primorosamente bordados, figuras artísticas, dibujos concernientes a diversos asuntos, trabajos geométricos, etc., etc., es algo que llama poderosamente la atención, pero todo ello tiene su explicación en la impropia y ardua labor que se ha impuesto la referida maestra.

Después de pasar un rato agradabilísimo en amena charla con las simpatísimas escolares, fuimos atentamente obsequiados con pastas y licores por la señora González Falcón.

Entre las muchas felicitaciones recibidas, vaya la nuestra cordial y sincera por la meritoria labor que viene desarrollando en aquel vecino pago la culta maestra nacional.

La festividad del Carmen en la Santa Iglesia Catedral

En la Santa Iglesia Catedral se celebrarán hoy, sábado, día 16 de los corrientes, solemnisimos cultos en honor de Nuestra Señora del Carmen.

A las siete y media de la mañana, Misa cantada en el Trono de la Santísima Virgen del Carmen, por el director de la Cofradía, el M. I. señor Penitenciario don Antonio Marin Sebastián.

El día 17, a las siete y media de la ma-

SE ALQUILA UN PISO PROPIO PARA ESCRITORIO, EN LA CALLE BETHENCOURT ALFONSO 12 (ANTES SAN JOSE).—IFORMES, EN LA MISMA.

ñana, Comunión general y plática por el Ilmo. y Rvdo. señor Obispo de la Diócesis, Fray Albino González Menéndez Reigada.

A las nueve, Misa solemne y sermón por el M. I. señor Provisor de la Diócesis don Antonio Peláez.

El Triduo que comenzó el día 15 está a cargo del M. I. señor Provisor de la Diócesis.

De sociedad

Ha llegado a esta ciudad, en compañía de su estimada familia, y con objeto de pasar la temporada de verano, el comerciante de esa capital don Antonio Acevedo Rojas.

—Para la isla de la Gomera ha marcha—do el comerciante don Pablo Negrin Gutiérrez.

—Con el mismo fin, y acompañado de sus familiares, ha llegado a esta el señor don Manuel Martínez Serpa.

—Para pasar la temporada veraniega ha marchado a Punta del Hidalgo el comerciante de esta ciudad don Víctor Núñez Fuentes.

—Ha regresado a Las Palmas, después de haber pasado unos días entre nosotros, el estimado joven don Luis Mesa.

—Ha llegado de Las Palmas el joven don Luis Valle y Gracia.

—Para Santa Cruz de la Palma ha marchado, después de habersé examinado en este Colegio Politécnico de varias asignaturas, el estudiante don Juan Capote.

El banquete de mañana

Entre los elementos organizadores del banquete con que mañana, a la una de la tarde, se obsequiará al alcalde de esta ciudad, don Demetrio I. Pérez, y el cual tendrá lugar en el Hotel Batemberg, reñna para el referido acto mucho entusiasmo.

Las tarjetas para concurrir al banquete están a la venta en los siguientes sitios: Droguería de don Joaquín Martín Rojas, Bar Alemán y Café Central, en esta ciudad; y en Santa Cruz de Tenerife, Café Cuatro Naciones.

Concierto en la Alameda del Adelantado

Mañana, por la tarde, e igual que los domingos anteriores, tendrá lugar en la Alameda del Adelantado un concierto musical por nuestra Banda municipal de música.

Teatros y cines

Con bastante éxito ha estado desfilando por la pantalla del teatro Leal, la producción de la Metro Goldwyn Mayer "La fruta amarga", que presenta a Virginia Fábrega y Juan de Landa.

—Se anuncian los próximos estrenos de las siguientes producciones sonoras de gran éxito: "¡Fuera prejuicios!", "Para alcanzar la luna", "Danzad locos, danzad", "Sombras de Circo", "Moneñas", "Locuras de amor", "Qué fenómeno", "La fiesta del diablo" y "Ben-Hur".

Anuncie usted en GACETA DE TENERIFE

Notas de información

COMANDANCIA DE MARINA

Autorización para construir

Don Remigio Herrera ha presentado una instancia en esta Comandancia, solicitando autorización para construir un yate de recreo, al que pondrá el nombre de "Marino".

Títulos de mecánicos

El director general de Navegación ha remitido a esta Comandancia, para su entrega a los interesados, los títulos de mecánicos primeros, extendidos a favor de José Vilches, Eduardo Martín y José del Pino.

Reclamación de cantidades

Don Adolfo Bencomo ha presentado instancia para que se libren las cantidades que se le adeudan por suministro de combustible líquido al "Cánovas del Castillo".

Cambio de dominio

El director general de Navegación ha devuelto resuelto el expediente sobre cambio de dominio del vapor de cabotaje "Consuelo de Huidobro".

Estadística de tráfico

El presidente de la Junta de Protección a la Marina Mercante ha remitido a esta Comandancia una estadística de tráfico de buques habido durante el mes anterior en este puerto.

Autorización

El celador de San Sebastián de la Gomera ha oficiado a esta Comandancia, notificando que ha autorizado a Marino Rodríguez para que pueda navegar en el bote "Patria y Libertad".

Consultorio Gratuito

Contabilidad municipal

R. D.—Pueblo de W.—Con sujeción a la distribución de fondos y sin necesidad de otro acuerdo ¿qué servicios y atenciones pueden ser satisfechos por orden del alcalde? ¿Deben justificarse todos los pagos o están exento de ello los gastos menores?

El artículo 155 de la ley municipal de 1877, aunque ya no está en vigor, y el 565 del Estatuto municipal, que se halla vigente, disponen que el Ayuntamiento acordará cada mes la distribución o inversión de fondos, con cuya doctrina están acordes la Real orden de 31 de Mayo de 1886 y la de 13 de Abril de 1892, ya que en esta se dispuso que para cada mes aprobarán las Corporaciones municipales una distribución de fondos con sujeción a los capítulos del presupuesto.

También confirma el citado criterio el artículo 80 del Reglamento de Hacienda municipal, estableciendo que la distribución mensual de fondos será propuesta a la Comisión permanente, es decir, al Ayuntamiento, por el interventor municipal; debiendo ser aquella formulada por los capítulos y artículos del

presupuesto, cuando este exceda de cien mil pesetas, limitándose solo a los capítulos en los demás casos.

Es indudable, pues, que los alcaldes ordenadores de pagos tienen la facultad de expedir los libramientos correspondientes por los diferentes conceptos o partidas del presupuesto, siempre que no rebasen la cantidad consignada.

Sin embargo, debe tenerse en cuenta que, por regla general, el alcalde ordenador no puede expedir, ni el interventor o secretario interventor requisitar, ni el depositario pagar ningún libramiento que exceda del crédito autorizado, al que habrá de unirse los oportunos justificantes.

Sólo podrá librarse como pagos a justificar, a reserva de ser incluidos en la distribución mensual de fondos, las obligaciones que hayan de liquidarse trimestralmente o en otros periodos de tiempo, cuando sean de las cantidades a que se refiere el artículo 91 del expresado Reglamento de Hacienda municipal para pagos de servicios cuyos comprobantes no hayan podido obtenerse aún, así como los gastos menores, quedando su justificación a cargo del funcionario o empleado de la dependencia municipal correspondiente.



LA NOVELA DE UNA HEREDERA POR M. Marian ~ 13

tenían; un ligero temblor estremecía sus labios, y dos rosetas de un rojo obscuro, casi violadas, coloreaban sus pómulos salientes.

—Seizan—dijo colocando con cuidado las botellas sobre una consola antigua—, haga el favor de descorchar estas botellas sin agitar el vino... ¿Está ahí la mujer del jardinero?

—Sí, señora, afortunadamente...
—Deje usted que yo acabe de poner la mesa: la niña me ayudará; y usted vaya a echar una miradita a la pepitoria... Y procure serenarse—añadió sonriendo—; por poca costumbre que haya en casa de estas cosas, no hay que perder la cabeza porque yo convide a comer a mi notario, que viene para anunciarme que he ganado el pleito.

—¿De modo—dijo Seizan, que parecía no haber comprendido bien—que la señora tendrá el castillo de... de... vamos, el castillo cuyo nombre lleva?

—Nada de eso; no he pretendido su propiedad; no he adquirido más que el derecho, que me disputaban los la Roche-Maurion, de llevar un apellido que me pertenece... De hoy en adelante, Seizan, soy madame Daunet de la Roche-Maurion.

Había una expresión de orgullo triunfante en estas palabras. Seizan murmuró un "Me alegro mucho, señora", que expresaba más respeto que simpatía, porque no comprendía bien que su ama diese tanta importancia a un nombre que no había de dejar a nadie; luego salió para cuidar de la improvisada comida, que la tenía verdaderamente preocupada.

Madame Daunet se volvió hacia Vadalen y la miró con inusitada benevolencia.

—¿Oyes, pequeña? Soy tu tía madame de la Roche-Maurion. Un apellido muy bonito; ¿no es verdad? Tan bonito como el tuyo... Porque tú llevas un apellido muy ilustre, Magdalena; más adelante sabrás que los de Penguidy han sido los primeros en su provincia... Abre el aparador y dame dos vasitos... Ten cuidado de no romperlos... Muy bien... Ponlos delante de los cubiertos... Mira, pon otro también en tu sitio: te daré un poco de vino para que bebas a mi salud...

Vadalen obedecía maquinalmente, persuadida de que soñaba y de que iba a despertar para encontrarse nuevamente con la mirada dura y con los regaños de su tía.

¿Qué había ocurrido que de tal manera había transformado a madame Daunet? Al cambiar de apellido, había cambiado también de voz, de modales y hasta de cara. Todo aquello era inexplicable para Vadalen. ¿Cómo iba a comprender el extraño efecto producido en su tía por el triunfo de una pasión ardiente y

tenaz? ¿Cómo hubiera podido sospechar, sobre todo, que la antipatía que hasta entonces le había demostrado provenía de una secreta envidia, y que madame Daunet, no teniendo ya por qué envidiarle su nombre, le dejaba entrever parte del júbilo orgullo que desbordaba en su corazón?

Pero a su sorpresa uníase una especie de terror. Comprendía, sin explicárselo, que una violenta conmoción había trastornado aquella naturaleza, en apariencia correcta y fría; le asustaba el temblor que agitaba en aquel momento las manos de la anciana y hacia su paso inseguro; le asustaba el brillo febril de sus ojos, y le asustaban, sobre todo, las chapetas amoratadas que coloreaban sus mejillas, y sobre las cuales se destacaba una especie de red de hilillos sanguinolentos. Púsose con la mejor voluntad del mundo a ayudar a su tía, que ya no la hablaba, pero que siquiera no la reñía ni la trataba con aspereza.

Iban a dar las doce, cuando apareció Seizan atándose apresuradamente un amplio delantal blanco.

—Señora, todo está ya listo en la cocina, y voy a acabar de poner la mesa... Si la señora quiere ir a descansar al salón... acabo de encender la chimenea...

Se interrumpió. Acababa de notar el temblor de las manos y de los labios de su ama.

—Es necesario que la señora descanse—dijo alarmada—. ¡Le han fatigado tanto a la señora estos trajines y estos papelotes!

—No es nada... Voy al salón; lleve usted allí a monsieur Lemaire... Pueden venir conmigo, Magdalena.

Seizan se detuvo, sobrecogida de sorpresa; pero hizo seña a la niña de que obedeciese. ¿Era, efectivamente, su ama la que llamaba a una sobrina a la cual no había podido resistir nunca a su lado?

Vadalen, creyendo siempre soñar, siguió a su tía al salón, en donde tan pocas veces había entrado. La severa sillera de terciopelo de Utrecht amarillo y rojo, los retratos ennegrecidos, los pájaros disecados bajo un fanal, el juego de té de porcelana dorado colocado sobre un velador, nada era a propósito para seducir a la niña; pero Vadalen miraba en torno suyo con esa especie de respeto que inspiran a esta edad los lugares en donde sólo de tarde en tarde nos permiten la entrada.

Madame Daunet continuaba dominada por extraordinaria agitación. Por primera vez en su vida oyó Vadalen murmurar palabras sin ilación, entre las que el nombre de la Roche-Maurion resonaba a cada instante. Quiso hilar; pero la rueca giraba con movimiento irregular, y el huso se le escapó de las trémulas manos.

EMPRESARIOS DE CINE

Aparatos Sonoros

Se acaba de recibir el quinto aparato sonoro marca

DICKSON VIGTOPHAN

marca de crédito mundial.

PRECIOS SIN COMPETENCIA. GRANDES FACILIDADES EN EL PAGO.

SE GARANTIZA EL PASADO DE MATERIAL SONORO: por tener la exclusividad de varias marcas entre ellas la famosa UNIVERSAL, para esta provincia

PARA MAS INFORMES: el agente general

ARMANDO BARREDA

José Murphy, 5.—Santa Cruz de Tenerife.—Teléfono número 958

Tintorería Tinerfeña

Teléfono, 864. Emilio Calzadilla, 11.

Esta tintorería está montada con la máquina más moderna HOFFMAN para el lavado en seco y el planchado a vapor.

Todos los trajes los tiene asegurado esta casa en la

"Comercial Unión Assurance Company Ltd."

Siendo su representante

Don Andrés Molowny y Pérez.

AVISANDO con anticipación se prepara las mas extensa y selecta variedad de repostería y ramilletes para todas las festividades, bodas y bautizos. Se admiten encargos expreso de cualquier especialidad regional española.

Surtido fino en galletas, cakes y pastas para te.

Bombonera Nivaria
Valentín Sanz, 5.

Tintorería Americana

¡NO GASTE MAS!

Esta casa por 6'50 le limpia su traje garantizando un perfecto trabajo
SERVICIO A DOMICILIO
Teléfono, 928. Villalba Hervas, 2.
(Antes Tigre)

**JOSE ASCANIO
LEON-HUERTA**
ABOGADO

Santa Cruz.-Teobaldo Power 32

Teléfono, 219.

La Laguna.- San Agustín 61

Teléfono, 1.601.

La lámpara OSRAM es de fama mundial por su alto rendimiento lumínico, reducido consumo de corriente y larga duración. Existenencias de todas clases e intensidades en el BAZAR COLON, Fermín Galán número 27.

Recomendamos a nuestros lectores

EL HOTEL IMPERIAL

Madrid. Montera 22. Teléfono 14410
Pensión completa desde 15 a 25 pesetas. Propietario, Saturnino Arenillas.

**Clínica Oftálica
SANTA LUCIA**

Doctor CORVINIANO RODRIGUEZ
OCULISTA

Censultas de 10 a 12 y de 3 a 5

Prolongación Puente Galcerán.-
Avenida San Sebastián.

Mi Sastre

Ex cortador de la Casa Silles, de Melilla, ofrece al público en general, su nueva casa, en Clavel, número 2, (entre Candelaria y Cruz Verde).
Casa especializada en uniformes militares.
Trajes de paisano: confección garantizada.

FABRICA DEL GAS

COK DE GAS

Procedente de la mejor hulla inglesa Holmside y Ryhope, destilado diariamente, de inmejorable calidad, alta potencia calorífica, y de muy fácil encendido.

PESETAS 80 la tonelada, en fábrica. Servicio a domicilio, PESETAS 450 el quintal (al contad.)d.

Pedidos: dirigirse a la misma fábrica; teléfono número 183, o a don Pedro Martín Dorta, calle Fermin Galán, almacén de la Bandera Blanca.

ALQUITRAN

Venta de alquitrán propio para pavimentación de carreteras y caminos, recomendado como pintura para la conservación de postes y maderos puestos a la interperie, enterrados o sumergidos.

Precio por tonelada, 150 pesetas en fábrica.

Precio para mayores cantidades, convencional.

Venta al detall, 0'25 céntimos kilogramo, como mínimo, 4 kilogramos.

Para veraneo

En La Laguna se alquilan cuatro casas, dos de dos plantas y dos de una. Informes: en la barriada de Román Morales Rufino, calle Núñez de la Peña, frente a Los Molinos, o este mismo señor en Santa Cruz, Imeldo Serís, 63, teléfono 702.



Estoy muy satisfecho de los resultados obtenidos en mi clientela con el Jarabe Hipofosfitos Salud.

Manuel Bergadá. Médico especialista en enfermedades del sistema nervioso. R. San Antonio, 59. Barcelona.

batir **ANEMIA, RAQUITISMO, DEBILIDAD,** con éxito cierto.

Aprobado por la Academia de Medicina. Cerca de medio siglo de éxito creciente.

PEDID JARABE SALUD PARA EVITAR IMITACIONES
NO SE VENDE A GRANEL

Un nieto robusto, desciende de un abuelo sano...

El Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD

hace generaciones fuertes y sanas.

Es insustituible para combatir

SASTRERIA

Hispano Americano de J. Barreto

Confección de toda clase de prendas para Caballeros y también trajes de Señoras, «hechura SASTRE».

Especialidad en «hombros americanos» último grito de la moda.

Esta casa cuenta con un extenso surtido de géneros para la presente estación.

Fermín Galán, núm. 16 (alto)



Lo que la Fábrica de los Productos Alimenticios Maggi tiene que decir a las Señoras:

Hagan Vds. una vez esta prueba: Disuelvan un cubito de Caldo Maggi en una taza de agua hirviendo y prueben el caldo así obtenido, sin otra adición!

«Solamente un caldo que contiene todos los ingredientes de un buen caldo casero puede tener un sabor tan rico y tan fino; un producto tan perfecto solamente puede ser hecho con las mejores materias primas» — se dice el ama de casa que piensa!!! Y con esto ha dado en el blanco; efectivamente el Caldo Maggi en cubitos contiene lo mejor que sirve para la preparación de un caldo. Además los cubitos se fabrican de manera muy higiénica, es decir por medio de maquinas, sin que las manos toquen el producto.

Al comprarlo, fijense en el nombre «Maggi».



ELY-TOX

insecticida liquido * Lata azul

SANATORIO

DIRECTOR: J. RODRIGUEZ LOPEZ

Cirugía y Electricidad médica
Instituto para el tratamiento del cáncer y tumores

Radioterapia profunda y Radium

Plaza 25 de Julio núm. 4. Santa Cruz de Tenerife.

Anuncie Vd. en «Gaceta de Tenerife»

SECCION RELIGIOSA

SANTORAL

Santos de hoy.—Nuestra Señora del Carmen y Santa Clorinda.
Santos de mañana.—San Alejo, cf.

CULTOS

Parroquia de Nuestra Señora de la Concepción

Domingo 17.—A las siete y a las ocho, Misas rezadas.

A las nueve y media, Tercia, asperges, Misa cantada y plática.

A las seis y media de la tarde, Rosario y lectura espiritual.

Parroquia de San Francisco de Asís

Domingo 17.—A las ocho, Misa rezada.

A las nueve, Misa cantada a Nuestra Señora del Carmen, con sermón por el R. P. Plácido Pérez de San Román, Superior de los franciscanos de la Residencia de esta capital.

Dicha Misa, con vestuarios, será cantada por el selecto coro de señoritas que dirige el reputado maestro Terol.

Iglesia del Pilar

Domingo 17.—Misas rezadas a las seis, siete, ocho, nueve y diez.

Ultimo día en que habrá Misa a las diez.

JULIO 16

Se acabaron todos los insectos masticadores de las plantas. ¡Y como! Con el Azufre Cupro Arsenical Radium, que combate y destruye todos los insectos masticadores que atacan a las plantas con solo pulverizar en seco las invadidas. Esto es el producto cual si fuera azufre ordinario, quedando al propio tiempo azufrados y sulfatados árboles y arbustos. Deben, pues, aplicarlo en los momentos oportunos y cuidadosamente para economizar producto y en los sitios donde las larvas y los insectos ataquen con preferencia habiéndose, comprobado en viñas, plantaneras, patatas y tomates, pudiéndose comprobar el resultado que ha dado el Azufre Cupro Arsenical Radium con Don Domingo Albelo, del Realejo Bajo, y otros muchos que no cito.

Para pedidos:

F. GUERRERO.

Santo Domingo, núm. 24.

Observatorio de Izaña

Observaciones del día 15 de Julio

Cielo despejado.
Viento del N.W. flojo todo el día.
Humedad inferior al 10 por 100 mañana y tarde; menos de 30 por 100 al mediodía.

Temperatura máxima, 20 grados; mínima, 13 grados.

El automóvil AUSTIN, sólo paga SIETE DUROS de Patente... en estos tiempos; conviene tenerlo en cuenta

STADIUM

Sábado, 16 y Domingo, 17 de Julio. A las 5 de la tarde.

ULTIMOS ENCUENTROS

Madrid F. C. (Campeón de la Liga)

ZAMORA, VIDAL, CIRIACO, QUINCOCES, QUESADA, REGUEIRO, LEONCITO, VALLE, SOLE, GURRUCHAGA, LAZCANO, REGUEIRO (Pedro), OLIVARES, RUBIO, HILARIO y OLASO

FRENTE AL

C. D. Tenerife (Campeón Tinerfeño)

EXPECTACIÓN

NOTA.—Separe su localidad antes de que se agoten.

Entradas y salidas de buques

Nuestro puerto

Vapores llegados ayer

"Ciudad de Sevilla", español, de 3720 toneladas, procedente de Barcelona y escalas, con carga general, 135 pasajeros para este puerto y 88 en tránsito; consignado a M. Cruz.

"Almeda Star", inglés, de 7825 toneladas, procedente de Londres, Boulogne Sur Mer, Lisboa y Funchal, con 73 pasajeros en tránsito; consignado a Hamilton.

"Ciudad de Melilla", español, de 687 toneladas, procedente de Santa Cruz de la Palma, con carga general y 63 pasajeros para este puerto; consignado a M. Cruz.

"Tacoronte", español, de 146 toneladas, procedente de Hermigua, con frutos; consignado a Fyffes.

"Gadir", español, de 277 toneladas, procedente del Puerto de la Cruz, con frutos; consignado a Fyffes.

"Alfred Jones", inglés, de 2155 toneladas, procedente de Liverpool y Funchal, con carga general, 2 pasajeros para este puerto y 2 en tránsito; consignado a Elder.

"Colón", español, de 192 toneladas, procedente de Tazacorte, con frutos; consignado a Fyffes.

"Sancho II", español, de 173 toneladas, procedente de San Sebastián de la Gomera y escalas, con frutos; consignado a R. López.

"Adeje", español, de 101 toneladas, procedente de Santiago, con frutos; consignado a R. López.

"San Cristóbal", español, de 204 toneladas, procedente de Santa Cruz de la Palma y escalas, con frutos; consignado a R. López.

"Águila de Oro", español, de 114 toneladas, procedente de San Sebastián de la Gomera y escalas; consignado a Padrón.

"Highland Patriot", inglés, de 8745 toneladas, procedente de Buenos Aires, La Plata, Montevideo, Santos y Río de Janeiro, con 234 pasajeros en tránsito; consignado a Elder.

"Highland Princess", inglés, de 8728 toneladas, procedente de Londres, Boulogne Sur Mer, Vigo, Lisboa, con 13 pasajeros para este puerto y 36 en tránsito; consignado a Elder.

Veleros llegados ayer

"Joven San Blas", pailebot español, de Río de Oro, con pescado.

"María Bonmati", balandro español, de Las Palmas, con carga general.

Vapores despachados ayer

"Almeda Star", inglés, para Buenos Aires y escalas; "Ciudad de Melilla", español, para Las Palmas; "Río Bravo", noruego, para Hamburgo; "Alfred Jones", inglés, para Oporto; "Bajamar", noruego, para Dieppe y Londres; "Aretusa", panameño, para Baltimore; "Águila de Oro", español, para Valle Gran Rey; "Highland Patriot", inglés, para Londres; "San Cristóbal", español, para San Sebastián de la Gomera y escalas; "Highland Princess", inglés, para Buenos Aires y escalas.

Veleros despachados ayer

"María Bonmati", balandro español, para Las Palmas; "La Niña", balandro español, para la pesca; "América", ba-

ROYAL VICTORIA



CALLE DE LA ROSA

TELEFONO 4-6-4

A LAS 6'45 Y A LAS 10

HOY, SABADO Y DOMINGO SOLAMENTE

NOTICIARIO PARAMOUNT y la producción Paramount, totalmente dialogada en español, por Carmen Larrabeiti, Félix de Pomés y Miguel Ligeró

"Doña Mentiras"

Bella cinta de palpitante emoción dramática, el amor filial de dos niños apenas salido de la infancia sienten y razonan ya con la precocidad propia del siglo XX.

NOTA.—Los encargos de localidades no retiradas de la taquilla una hora antes de cada sección se pondrán a la venta sin excepción.

AVISO

Con motivo de la festividad del día de hoy, y en atención a celebrarse esta tarde en nuestro Stadium la partida de "foot-ball" anunciada, y con objeto de que pueda asistir la dependencia mercantil, se ruega a todos los comerciantes e industriales cierren sus establecimientos desde las cinco de la tarde.

Santa Cruz de Tenerife, 16 de Julio de 1932.

P. Duque,

Presidente Acc. Cámara Comercio Industria y Navegación

J. Fernández del Castillo,
Presidente Circulo Mercantil

landro español, para la pesca; "San José", balandro español, para la pesca; "Fe", pailebot español, para la pesca; "Joven María Candelaria", pailebot español, para la pesca; "Diana", pailebot español, para la pesca.

Vapores atracados al muelle

En el día de ayer se hallaban atracados al dique muelle Sur, los siguientes vapores:

"Almeda Star", inglés, aprovisionándose de combustible líquido de la Refinería.

"Ciudad de Melilla", español, efectuando operaciones de carga y descarga.

"Ciudad de Sevilla", español, tomando frutos para Barcelona.

"Río Bravo", noruego, tomando frutos para Hamburgo.

"Alfred Jones", inglés, descargando mercancías.

"Bajamar", noruego, cargando frutos para Dieppe y Londres.

Teatros y cines

EN ESTA CAPITAL

Royal Victoria

A las 6'45 de la tarde y a las diez de la noche, "Noticiero Paramount"; y la producción Paramount, totalmente dialogada en español, por Carmen Larrabeiti, Félix de Pomés y Miguel Ligeró, titulada "Doña Mentiras".

Es una producción de extraordinaria emoción dramática, cuyas exhibiciones se cuentan por éxitos mundiales.

Cine Numancia

A las 6'45 de la tarde y a las diez de la noche, la película sonora, en español, titulada "La Mujer X", el mayor éxito de la temporada.

Parque Recreativo

A las ocho de la noche, la producción sonora "La Marsellesa".

A las diez, estreno de la producción sonora "El general Crack".

Cine Tenerife (Plaza de Toros)

A las 7'30 de la tarde, la película "Por la razón y el derecho", por el gran cabalista Tim Mc. Coy.

A las 9'45 de la noche, la superproducción "Sed de amar", por Colleen Moore y Edmund Lowe; y la película, de producción española, "Por fin se casa Zamora", cuyo protagonista es el famoso guardameta del Madrid F. C., actualmente nuestro huésped.

Los "equipers" del Madrid F. C. han sido invitados por la Empresa a esta función.

Cine La Paz

A las ocho de la noche, la película "La carta misteriosa".

A las diez menos cuarto, estreno de la superproducción "A tortazo limpio".

Cine Toscal

A las 7'45 (película muda), estreno de la superproducción "Por ella".

A las 9'45 (película sonora), la superproducción Paramount (fuera de programa), explicada en español, titulada "Con Byrd en el Polo Sur".

Ecos de sociedad

Viajes

De la Península han llegado los estudiantes don Alfredo y don Juan Amigó Lara.

—Ha regresado de la Península don Melchor Ponte.

—En unión de su señora esposa se embarcó ayer para la Península el reputado médico oculista don Ramón Morales Ruiz.

—Para la Península se embarcará hoy, en unión de su hijo don Alberto, la señora doña Julia Brage de Cifra.

—De Madrid ha regresado la señora doña María Maffiotte, esposa del diputado a Cortes por esta Circunscripción don Andrés Orozco Batista.

—Ayer hizo viaje al Brasil don Virgilio Díaz-Llanos y Ramos, gerente en Tenerife de la Casa Esteve, Bañul y Compañía.

—El capitán de la Marina mercante don Antonio Saavedra ha regresado de la Península.

—De La Palma, habiendo pasado unos días con su familia, después de haber obtenido brillantes notas en los exámenes, y con el fin de aventajar nuevas asignaturas en el próximo Septiembre, ha regresado a la ciudad de La Laguna la bella normalista distinguida señorita Herminia Hernández.

—En uso de permiso llegó ayer de la Península el teniente de Caballería don Diego Gómez de Barreda y de León, que presta sus servicios en el regimiento número siete de guarnición en Avlencia, hermano del teniente del mismo Cuerpo nuestro distinguido amigo don Fernando de Barreda, que reside en esta capital.

—Ayer regresó de la Península, acompañado de su señora esposa, el consejero de este Cabildo Insular don Fernando Franquet.

CASA NUEVA

se desea comprar de una sola planta, que esté situada por el Barrio de Salamanca.

Informes Rambla XI Febrero, 21.

Observatorio municipal

EL CLIMA DE STA. CRUZ DE TENERIFE

EL TIEMPO: Día 15 de Julio de 1932

Temperatura máxima, 26,2.

Temperatura mínima, 19,1.

Humedad relativa media, 53 centésimas

Dirección dominante del viento, ENE.

Recorrido del viento durante las últimas 24 horas, 244 kilómetros.

Agua evaporada durante las últimas 24 horas, 5'9 milímetros.

Precipitación acuosa, 0'0 milímetros.

Estado general del cielo, casi despejado

Estado general del mar, rizado.

El jefe del Observatorio, Miguel Botella.

SERVICIO TELEGRÁFICO

Información Nacional y Extranjera

(Nuestro redactor en Madrid)

Las sesiones de las Cortes Constituyentes

EL CONTRATO DE LA TRASATLANTICA

Madrid 14 23'45.—La sesión de esta tarde en el Congreso comenzó con el debate acerca del contrato de la trasatlántica.

Preside el señor Besteiro, encontrándose en el Banco Azul el Gobierno en pleno.

Se acepta un voto del señor Sbert formulado al dictamen de la Comisión.

Después de desecharse varias enmiendas, se aprueba el artículo octavo.

EL ANIVERSARIO DE LA APERTURA DE LAS CORTES

El presidente de la Cámara, señor Besteiro, da cuenta de celebrarse el primer aniversario de la apertura de las Cortes.

Con tal motivo pronuncia un extenso discurso, recordando la fecha en que se reunieron por primera vez las Cortes de la República.

Se felicita de la labor realizada durante el tiempo que llevan funcionando, haciendo resaltar los principales proyectos tratados.

Interviene el señor Zulueta, quien, por hallarse ausente el presidente del Consejo, se asocia a los elogios expuestos por el señor Besteiro, afirmando que las Cortes aún tienen mucha labor que realizar.

EL SR. ROYO VILLANOVA PIDE QUE EL GOBIERNO EXPLIQUE SU CRITERIO

Se pasa al orden del día, reanudándose el debate del Estatuto Catalán.

El señor Lara apoya un voto particular, con cuyo motivo habla el señor Royo Villanova.

El orador estima necesario que el señor Azaña explique el criterio del Gobierno en cuanto al Estatuto.

Durante su discurso alude al señor Lerroux, pidiéndole que fije la actitud de los radicales en esta cuestión.

EL SEÑOR LERROUX SE LEVANTA A HABLAR EN MEDIO DE GRAN EXPECTACION

En estos momentos la Cámara se halla atestada, reinando una gran expectación, esperándose el planteamiento del debate político.

El señor Azaña y los ministros se encuentran en el Banco Azul.

En medio de grandes rumores se levanta a hablar el señor Lerroux.

Comienza diciendo que no le interesa mezclar la cuestión del Estatuto con otros asuntos.

Manifiesta que la actitud de los radicales es bien conocida de todos, pero que no comparte las campañas que se realizan contra la situación por parte de algunos elementos.

Seguidamente se sienta el señor Lerroux en medio de la decepción general, produciéndose rumores, incluso en las tribunas públicas.

Se oyen algunos aplausos que parten de la minoría radical.

CONTINUA EL DEBATE DEL ESTATUTO

Se sigue en la discusión del proyecto del Estatuto, desechándose en votación ordinaria un voto particular del cual es autor el señor Lara.

Interviene el señor Sánchez Román,

que defiende una enmienda, siendo aceptada su espíritu por la Comisión.

A continuación se lee el artículo redactado nuevamente.

Los diputados catalanes se muestran disconformes.

Interviene el señor Carrasco, quien manifiesta que la Constitución alemana se aproxima más a la enmienda del señor Valle.

El señor Sánchez Román exhorta al Gobierno para que fije su actitud ante el Estatuto catalán, con objeto de acabar con la confusión y la obstrucción que le ha declarado la minoría agraria.

A continuación defiende una enmienda de la cual es autor.

El señor Valle defiende la redacción de cada artículo. Repetidamente el señor Companys pide la palabra, pero el señor Besteiro levanta la sesión, siendo las nueve y media de la noche.

MANIFESTACIONES DEL SEÑOR LERROUX EN LOS PASILLOS DEL CONGRESO

Terminada la sesión se hacían animados comentarios en los pasillos del Congreso.

El señor Lerroux, que se encontraba en los pasillos, declaró que él no podía atender el requerimiento que le hizo en la sesión el señor Royo Villanova, porque ello debe partir del Banco Azul.

Un periodista le advirtió que el debate político se alejaba.

—No le quepa duda que se planteará—contestó—y probablemente seré yo mismo el que lo haga, pero escogeré una oportunidad.

—Los radicales—añadió—son una minoría numerosa para tolerar que se les imponga una política, porque la tenemos propia para seguirla.

—El debate—siguió diciendo—puede plantearse fuera de cualquier otro tema, pero desde luego sobre el Estatuto no se planteará.

—Si la discusión—manifestó—motivara la aplicación de la guillotina, entonces habría debate político, pero distinto del que se propone plantear.

Terminó expresando que está viendo que el Estatuto lo impondrá él por medio de un decreto, provisionalmente.

Agregó que la cuestión de Hacienda no puede desglosarse de la autonomía.

DIALOGO ENTRE LOS SEÑORES MAURA Y LERROUX

El señor Maura, que se encontraba en el grupo del señor Lerroux en los pasillos del Congreso, aludió al debate político.

Me parece bien que se aplace el debate—dijo—, pero es grave retrasarlo más de cuatro días.

El señor Lerroux se mostró contrario a este criterio, estimando que el paréntesis es conveniente, pues de plantearse hoy el debate, hubiera dado lugar a que

SE DESEAN

concesionarios generales y agentes para la venta de un producto de mucha salida. Situación agradable y única. No hacen falta conocimientos especiales. Dirigirse Apartado, 13. San Sebastián.

se cruzaran voces entre los elementos que deben solidarizarse para defender a la República.

—Pese a mi vejez—añadió—todavía sé nadar y guardar la ropa, pero de todas suertes, si el Gobierno no quiere diálogo, habrá monólogo.

LA SESION NOCTURNA DEL JUEVES

La sesión nocturna de hoy comenzó a las 11 de la noche, presidiendo el señor Besteiro.

Se prosigue en el debate de la Reforma Agraria.

El señor Mendizábal apoyó un voto formulado a la base sexta, el cual es desechado.

Pide en dicho voto que se incluyan en las expropiaciones los bienes de las iglesias y comunidades religiosas.

Seguidamente se suspende la discusión para reanudar las interpelaciones.

INTERPELACIONES

Se reanuda la interpelación acerca de los riegos del Segura, interviniendo el señor Moreno Calvache.

A continuación se levanta la sesión, siendo la una y media de la madrugada.

EL SEÑOR AZANA SE MUESTRA SATISFECHO

El presidente del Consejo, señor Azaña, hablando en los pasillos del Congreso se mostraba satisfecho de la forma en que se planteó el debate en la sesión de esta noche, diciendo que presentaba un buen resultado para la República. —Pero la apedrean—dijo el señor Ayguade.

—Pero la pedrea no tiene importancia—agregó—y más sobrándonos votos para aprobar el Estatuto.

LA ACTITUD DEL SR. LERROUX

El señor Royo Villanova, comentando en los pasillos del Congreso el resultado del debate, aludió a la intervención del señor Lerroux.

Calificó la actitud del jefe radical como de cobardía, pues creía que no respondía a sus manifestaciones hechas fuera del Parlamento.

LAS LEYES APROBADAS POR LAS CORTES

Las Cortes, durante el año de vida que llevan, han aprobado 241 leyes, sin incluir la Constitución.

LOS SOCIALISTAS PRESENTAN UN PROYECTO

Los elementos de la minoría socialista han presentado a las Cortes un proyecto, declarando la incompatibilidad de los funcionarios públicos para desempeñar destinos en las empresas particulares.

También piden se prorogue por un año la revisión de los contratos rurales.

REUNION DE LA MINORIA CATALANA

Madrid 15 18.—La minoría catalana celebró hoy una reunión, con la asistencia de los señores Carner y Domngó, así como de los elementos de la Lliga.

Estos expusieron un criterio conciliador, contra el cual se revolviéron los señores Companys, Xirau, Ayguade y algún otro dirigente de la Esquerra.

Afirmaban que no podían volver a

VENTILADORES ELECTRICOS

El de más duración, menor consumo y mayor rendimiento, es el Marelli. Véalos casa Arienza, San José, 38.

Barcelona con el Estatuto en la forma en que se pretende sea aprobado, pues entonces el pueblo quedaría defraudado.

EL DOCTOR MARAÑON PIDE VACACIONES PARLAMENTARIAS

En un diario de Madrid publica un artículo el doctor Marañón, en el cual habla del mal humor y cansancio que produce ya la Cámara en la actual temporada.

Pide que se concedan vacaciones parlamentarias por espacio de mes y medio, lo cual servirá de sedante al actual estado de cosas, agregando que el deseo de ganar días compromete la virtud típica del Parlamento.

Las experiencias realizadas en las minas de Almaden para obtener oro

EL INGENIERO SEÑOR BOTELLA ASEGURA QUE SE TRANSFORMO UN 50 POR 100 DE MERCURIO EN ORO

Madrid 15 18.

En el periódico de Madrid "La Libertad" se inserta una información en la que el ingeniero químico, señor Botella hace algunas declaraciones relacionadas con determinados ensayos realizados en las Minas de Almadén.

Asegura dicho ingeniero que en los trabajos realizados en las referidas minas para transformar el mercurio en oro, se obtuvo un rendimiento de un 50 por ciento.

EL DIRECTOR DE PROPIEDADES NEGGA QUE SE HAYA OBTENIDO ORO

En vista de la anterior información, el director de Propiedades, señor Bujeda, facilitó la carta que le dirigió el presidente de la Comisión de Experiencias, don Enrique Hauser, según la cual se realizaron las experiencias en las minas de Almadén con arreglo a los procedimientos de que es autor el ingeniero señor Botella.

Dice la carta que de las experiencias realizadas no se obtuvo ningún oro precipitado.

Únicamente al final de las experiencias sólo se encontró cierta cantidad de óxido de hierro, lo cual prueba que se hicieron diez muestras.

El señor Bujeda se lamenta de la actitud del señor Botella, creyendo que dicho ingeniero debió observar mayor cautela hasta terminar definitivamente las experiencias.

Diversas noticias del Extranjero

LOS SOVIETS ENVIAN LA G. P. U. A LA UKRAINA Y ASESINAN A 400 HABITANTES

Varsovia.—Se reciben informes de Lownw, dando cuenta de la tragedia horrible que ha sembrado en la pequeña aldea de Turbaczowo la G. P. U., institución creada por los soviets y que viene a ser una especie de Policía especial encargada de cometer los mayores crímenes por mandato superior.

En aquella aldea, parece ser que sus

<p>AUSTIN 7</p>	<p>LOS NUEVOS MODELOS LE SORPRENDERAN</p>	<p>AUSTIN 10 AUSTIN 12</p>
-----------------	---	-------------------------------------

habitantes mostraban ciertas oposiciones y censuras para el régimen privativo que sufren. Hubo hasta incluso actos violentos para llamar la atención y que se les socorriera con el envío de víveres.

En Moscú esto se interpretó como una amenaza e inmediatamente se dió orden de que saliera la G. P. U., con órdenes severísimas.

Al día siguiente de estar la macabra institución en la aldea, eran asesinados sus cuatrocientos habitantes y sus edificios incendiados para que no quedara rastro alguno de la localidad que alzaba su protesta contra el régimen soviético.

Estas noticias han producido en Polonia honda emoción.

LAS CONFIDENCIAS DESCUBREN QUE SE VA A VOLAR LA CASA BLANCA

Washington.—La Policía ha redoblado la vigilancia de la Casa Blanca. No se permite cruzarla a menos de una distancia de 300 metros.

Todas las personas que transitan son sometidas a registro y a los automóviles se les obliga a caminar al paso.

Estas precauciones son practicadas en virtud de unas confidencias recibidas en las cuales se anuncia que un automóvil cargado de bombas iba a pasar por la Casa Blanca con ánimo de volarla.

LOS INGLESES PREPARAN LA CONCENTRACION DE SUS SUBDITOS EN CAMPOS

Valparaiso.—La Embajada de Inglaterra ha circulado órdenes a todos los cónsules de Chile advirtiéndoles que está disponiéndose de campos de concentración en Santiago con el fin de que puedan ir a ellos los súbditos ingleses.

Advierte el cónsul que en esta concentración estarán sus vidas aseguradas y no correrán peligro de que cualquier eventualidad les alcance gravemente.

Muchos americanos han pasado a los buques de su nacionalidad, tomando pasaje para Nueva York, en caso de que se reproduzcan los sucesos y la seguridad pública no pueda estar garantizada por el Gobierno.

NORTEAMERICA Y EL TRATADO DE LAUSANA

Washington.—El ministro de Estado, señor Stimson, ha manifestado que el Gobierno norteamericano no había realizado acuerdo alguno con los Gobiernos extranjeros relativo al Tratado firmado recientemente en Lausana, al que es, por consiguiente, ajeno.

CAMPANA CONTRA UN BOICOT

Paris.—Los diarios polacos, en su campaña contra el boicot ejercido contra Danzing y sus bañerías, publican listas negras de las personalidades polacas que visitan las plazas extranjeras.

El efecto del boicot polaco se notará grandemente en sus intereses, dando motivo las medidas adoptadas en Danzing a que se reproduzca la inquietud política en aquel país y en toda Europa.

Notas políticas

LOS SOCIALISTAS ANUNCIAN UN MANIFIESTO POLITICO

Madrid 14 23'45.—Los elementos socialistas pertenecientes a la Unión General de Trabajadores anuncian que mañana publicarán un manifiesto enjuiciando el momento político.

Amenazan con declarar la huelga general en caso de implantarse una política reaccionaria.

FESTEJANDO EL ANIVERSARIO DE LAS CORTES

Los elementos radicales celebraron el primer aniversario de las Cortes con un banquete, el cual se sirvió en la Bombilla.

Con tal motivo leyó unos versos humorísticos el diputado por Tenerife don Ramón Gil Roldán.

EL SEÑOR ALVAREZ (DON MELQUIADES), INVITADO A HABLAR EN CONTRA DEL ESTATUTO

Madrid 15 18.—El diputado reformista don Melquiades Alvarez, aceptó la invitación que le hizo la Defensa Mercantil Patronal para que pronuncie un discurso contra el Estatuto catalán.

El acto se celebrará en la Plaza de Toros de Madrid.

Se le insinuó la posibilidad de que el Gobierno prohibiese el acto.

—Peor entonces—respondió—pues si el Gobierno prohíbe el acto sufrirá con ello un quebranto.

SE ALQUILA un moderno piso, con vistas al mar, agua a presión, luz eléctrica, gas, etc., y con azotea independiente.

Informarán: Oficinas de D. Félix de la Cruz. Avenida de Cuba 9.

Los chinos quieren un Estado autónomo

PARA ORGANIZAR EL PROBLEMA MANDCHU

Madrid 14 23'15.—Dicen de Shanghai, que los representantes del Gobierno de Nankin, han depuesto ante la Comisión Informativa de la Sociedad de las Naciones solicitando que se establezca negociaciones directas entre China y Japón para organizar el problema mandchú.

Los chinos quieren que se establezca un Estado autónomo mandchú, bajo la bandera china y dirigido por funcionarios chinos, agregados por Nankin o Tokio.

Nankin espera que Tokio acepte estas proposiciones que pondrán fin a las constantes luchas que se desarrollan en la Manchuria, permitiendo así que la opinión mundial no sospeche de los deseos del Japón de anexionársela.

Del Gobierno

LOS MINISTROS SE REUNEN EN LA PRESIDENCIA

Madrid 15 18.—A las 11 de la mañana llegaron los ministros a la Presidencia, permaneciendo en el Salón de Consejos hasta las doce y media del día, hora en que llegó el señor Azaña.

Los ministros manifestaron que sólo cambiaron impresiones acerca de los actuales momentos políticos, pero que hablaron en el terreno completamente particular.

CONSEJO DE MINISTROS

El Consejo de ministros celebrado hoy en la Presidencia comenzó a las 12 y 45 de la mañana, terminando a las dos y media de la tarde.

Al salir los ministros de la Presidencia, no hicieron manifestación alguna, remitiéndose a lo que se contenía en la nota oficiosa con la referencia de lo tratado en la reunión.

Unicamente el ministro de Marina, señor Giralt, dijo que había destituido al jefe de Marina.

Anunció que había ordenado que las unidades navales pasaran por el estrecho donde se originó la pérdida del crucero "Blas de Lezo."

También expresó que había llamado para conferenciar al jefe de la Escudra, el que seguramente llegará mañana a Madrid.

Añadió que por la brevedad del Consejo podía juzgarse que no tuvo interés.

—Hoy más que nunca—agregó—puede decirse que el Consejo fué meramente administrativo.

REFERENCIA DE LO TRATADO EN LA REUNION

Según la nota oficiosa facilitada a la Prensa con la referencia de lo tratado en el Consejo de ministros, en cuanto al Ministerio de Agricultura se acordó enviar a Valencia a varios ingenieros agrónomos, para que estudien lo más rápidamente posible los daños causados por el pedrisco que descargó en aquella provincia.

Se aprobaron varios expedientes de trámite que afectan al Ministerio de Hacienda.

Se aceptó el dictamen emitido por el Consejo de Estado, por el cual se deniega la ampliación de la carta municipal al pueblo de Puente Genil.

Se aprobó igualmente un proyecto de decreto sobre los vuelos de las palomas buchonas.

En cuanto al Ministerio de Obras Públicas, se aprobó un expediente relacionado con la concesión de una subvención al Ayuntamiento de Moratalla, en la provincia de Murcia, para atender al abastecimiento de las aguas de la población.

Comentarios de la Prensa de Madrid

"EL LIBERAL"

Madrid 15 18.—Se ocupa del primer aniversario de la apertura de las Cortes, con cuyo motivo dedica elogios a la labor realizada durante ese tiempo en el Parlamento.

"LA LIBERTAD"

Trata de la conveniencia de fomentar el ahorro popular.

"EL DEBATE"

En su editorial de hoy hace un detenido estudio acerca de la situación electoral de Alemania, augurando acontecimientos políticos en dicha nación.

"AHORA"

Alude a la obstrucción que se observa en el Parlamento, diciendo que con un espíritu de transigencia habrá autorizada para terminar con tal estado de cosas.

El manifiesto de los socialistas complica la cuestión política

EL DOCUMENTO CAUSA GRAN REVUELO

Madrid 15 18.—El manifiesto publicado por la Unión General de Trabajadores del partido socialista contra el señor Lerroux, produjo gran revuelo, especialmente entre los elementos radicales.

Se juzga que el documento complica la situación política.

LOS RADICALES SE INDIGNAN, MOSTRANDOSE PARTIDARIOS DE RETIRARSE DEL PARLAMENTO

Al conocer el manifiesto los diputados radicales se mostraron indignados.

Algunos de dichos elementos se mostraron partidarios de retirarse del Parlamento, pues no creían conveniente convivir con quienes rompen de tal manera con las normas de convivencia política parlamentaria.

Otros entendían que dado el contenido del manifiesto se hacía indeclinable el planteamiento urgente del debate parlamentario.

Creían también en la conveniencia de celebrar incluso un acto público en Madrid, para que España entera conozca la actuación de los socialistas.

UN COMENTARIO DE "A B C"

El rotativo madrileño "A B C" dedica un amplio comentario al manifiesto publicado por los socialistas.

Dice que el documento, en los términos en que se halla redactado siembra el escándalo y la confusión en el país, pues constituye un voto de carácter revolucionario.

Expresa que el manifiesto no sólo puede dar lugar a la disolución de las Cortes, sino a una mera posibilidad de cambio de Gobierno.

Recuerda que los años que duró la Dictadura transcurrieron sin que se declarara una huelga ni de carácter política ni aún gremial.

Dice que cuando algunos disidentes socialistas se revolviéron contra los directores de la organización, denunciaban los nidos de los cucos de la fronda burocrática socialista.

Varias noticias

PERIODISTA PUESTO EN LIBERTAD

Madrid 14 23'45.—Ha sido puesto en libertad el periodista catalán señor Rico Ariza, que desde Barcelona fué trasladado a Madrid para declarar ante el juez que entiende en el asunto por atentado al Gobierno.

LOS SUPUESTOS AGRESORES DEL SR. GASSOLS, EN LIBERTAD

El juez que entiende en la agresión al diputado catalán señor Gassols, ha decretado la libertad de los señores Oriol y Cabanillas, mediante una fianza de 30.000 pesetas.

EN UNA PELUQUERIA DE MADRID SE ORIGINA UN INCIDENTE ENTRE UN DIPUTADO RADICAL Y OTRO SOCIALISTA

En una peluquería de Madrid se encontraba el diputado radical señor Alfaro, el cual parece que pronunció algunas frases molestas para los ministros socialistas.

El diputado socialista señor Rodríguez Vera, que también se encontraba presente, recriminó al diputado radical, ordenando además a la Policía que lo detuviera.

El señor Alfaro, por su parte, pidió que se detuviera al señor Rodríguez Vera.

Intervino la Policía, pero identificados los dos diputados, fueron puestos en libertad.

AUTOBUS QUE CHOCA EN BURDEOS

De Burdeos se reciben noticias comunicando que en la carretera de Liburne chocó un autobús de viajeros con otro de igual servicio.

A consecuencia de la violencia del choque resultaron cuatro muertos y 17 heridos, temiéndose que éstos fallezcan.

Los sucesos en provincias

UNA PAREJA DE SEGURIDAD TIROTEADA

Madrid 15 1'40.—Según comunican de Málaga, una pareja de Seguridad, que perseguía a unos maleantes, fué tiroteada por estos.

Resultó herido de gravedad el guardia Emilio González.

BATALLA CAMPAL EN UNA ROMERIA

De Málaga dan cuenta de la Romería del Porión, la cual terminó en suceso sangriento.

Parece que entre un grupo de mozos que concurrían a al romería se originó una verdadera batalla campal.

A consecuencia del encuentro resultaron tres muertos, así como varios heridos.

LOS SUCESOS DE HOYOCASERO

Llegan noticias de Avila dando cuenta de los sucesos desarrollados en el pueblo de Hoyocasero.

Estos los motivaron una cuestión de pastos suscitada entre los vecinos de dicho pueblo José Sánchez y Blas Martínez, quienes discutieron con otro del pueblo de Navalacruz, sin que el asunto tuviera mayores consecuencias.

Pero, más tarde, se presentaron ocho vecinos de Navalacruz, los que agredieron a José con palos, resultando con heridas graves.

Después llegaron unos 80 vecinos del mismo pueblo, quienes agredieron al Blas Martínez, causándole lesiones graves y abandonándolo cuando lo creyeron muerto.

Con motivo de esta agresión resultó también herido de gravedad Bartolomé Sánchez.

Los conflictos sociales en la Península

ASALTO A UNA TIENDA DE COMESTIBLES EN SEVILLA

Madrid 15 18.—De Sevilla se reciben noticias dando cuenta de un asalto hecho a una tienda de comestibles.

Parece que unos 50 obreros parados se presentaron en un establecimiento de la calle de Arce, exigiendo del propietario que les entregara los géneros.

El dueño, atemorizado ante la actitud de los asaltantes, les entregó cuanto había en la tienda.

La operación duró unos 20 minutos, durante cuyo tiempo no se presentó guardia alguno.

Los asaltantes respetaron la caja de caudales, que contenía 600 pesetas, así como un saquito con 500.

El gobernador civil ha manifestado que el asalto obedeció a un acuerdo pere que está dispuesto a castigar a los culpables severamente.

Parece que la Unión Gremial ha protestado del hecho.

HUELGA GENERAL EN VALLADOLID

Según comunican de Valladolid, la Comisión Ejecutiva de la Federación de las Sociedades Obreras, ha acordado declarar la huelga general para el día 16.

El acuerdo de paro se tomó como medida de solidaridad con los obreros cam pesinos.

La Casa del Pueblo cuenta con 1.473 federados.

Bolsa de Madrid

Cotizaciones del día 15 de Julio
Los cambios entre paréntesis corresponden al día anterior

MONEDA EXTRANJERA

Franco francés	(48'90)	48'85
Franco suizo	(242'80)	242'50
Belga	(173'00)	173'00
Lira	(63'00)	63'75
Libra esterlina	(44'25)	42'20
Dólar	(12'40)	12'45
Marcos Oro	(2'97)	2'94
Escudo portugués	(4'65)	4'06
Peso argentino	(3'15)	3'20
Corona sueca	(2'18)	2'19
Corona noruega	(2'26)	2'20
Corona checa	(0'36)	0'36
Corona danesa	(5'97)	5'02
Florín	(2'39)	2'41

VALORES DEL ESTADO

4 por ciento interior	(62'90)	62'85
4 por ciento exterior	(78'75)	78'75
4% amortizable c. impt.	(71'00)	71'00
5% amort. 1900 c. impt.	(85'50)	86'50
5% amort. 1917 c. impt.	(81'25)	81'50
5% amort. 1926 s. impt.	(92'50)	91'50
5% amort. 1927 s. impt.	(92'75)	92'75
5% amort. 1927 c. impt.	(78'50)	78'50
3% amort. 1928 s. impt.	(76'75)	67'25
4% amort. 1928 s. impt.	(77'75)	77'75
4 y 1/2% amort. s. impt.	(81'75)	81'75
5% amort. 1929 s. impt.	(92'50)	96'30
Bonos de Tesorería 6%	(192'50)	196'00
Obligacione Tesoro 5 y medio por ciento	(100'50)	100'50
Deuda ferroviaria 5%	(87'76)	87'50
Deuda ferroviaria 4 y medio por ciento	(79'00)	79'00

ACCIONES

Banco de España	(510)	514
Banco Español de Crédito	(210)	210
B. Hispano Americano	(00)	00
Banco Español del Río de la Plata	(80)	80

Si le interesa adquirir un coche económico y de poco precio, solicite una prueba en un automóvil AUSTIN.

La aglomeración de pedidos, con motivo del verano, obliga a retrasar las entregas de coches AUSTIN.

Notas tristes

Fallecidos en esta capital

En el día de ayer dejó de existir en esta capital la respetable señora doña Agustina Alvarez Bacallado, persona que por la bondad de su carácter y otras cualidades personales que poseía contaba con el aprecio de sus numerosas amistades, entre quienes su muerte ha sido muy sentida.

El acto del entierro, que tendrá lugar hoy, a las once de la mañana, constituirá seguramente una sentida manifestación de duelo.

Con tan triste motivo enviamos a su familia, y en especial a su hijo político, nuestro distinguido amigo don Laureano Carló López, la expresión de nuestra sincera condolencia.

Fallecidos en las islas

A la avanzada edad de 92 años ha fallecido en el Puerto de La Luz don Luis Anyanet Suárez.—E. P. D.

En esta capital y en la provincia

CRONICA DE SUCEOS

El presunto autor de la colocación de un petardo

El día 9 del corriente mes fué detenido, en virtud de las diligencias que se venían practicando por el teniente coronel de la Guardia civil, señor Vara Terán, y por el alférez-jefe de la línea de esta capital don Pedro Jiménez Moreno, Lorenzo Bravo Mesa (a) "Cubanito", de 41 años de edad, natural y vecino de esta capital, con domicilio en la ciudadela de Buenavista, como presunto autor de la colocación del petardo que en la noche del 28 de Junio último hizo explosión, causando daños materiales en la casa que en la calle de Salamanca habita el "chauffeur" Alvaro Perdígón. Dicho detenido ha sido puesto, con el atestado instruido al efecto, a disposición del juez de Instrucción.

El peligro de las armas de fuego

En la Casa de Socorro, de esta capital, fué asistido anteayer Florentín Acosta Rigor, de 25 años de edad, domiciliado en la calle de Pescadores (finca de los señores Siliuto), que presentaba una herida producida por arma de fuego en la región palmar de la mano derecha, con orificio de salida.

Su estado fué calificado de pronóstico grave.

Dicha herida se la produjo casualmente, cuando se hallaba examinando un revólver.

Del hecho se dió cuenta al Juzgado de Instrucción.

Una sangrienta riña

En la tarde del jueves último, sostuvieron en Las Tenerías, de Las Palmas, una reyerta dos hombres, resultando uno de ellos gravemente herido.

Por la posesión de una americana discutieron el maleante Antonio Quintana Hernández, conocido por "El Veguero", y el intérprete Pedro Olivares.

Al parecer, de mutuo acuerdo decidieron ganar la citada prenda en pelea, liándose a trompetazos a la orilla de un cercado, junto al mar. Durante media hora se repartieron tortazos, sacando la ventaja el "Veguero". Ante ello, y forcejeando Olivares, llevó a la orilla a su adversario con propósito de tirarlo sobre los guijarros de la playa, consiguiéndolo, pero con la mala fortuna para él de caer los dos.

Mal heridos, volvieron a subir, acordando proseguir la pelea. Reanudada, el Olivares, que perdía cada vez más ventaja, cogió un adoquín, con el que golpeó la cabeza al "Veguero".

Intervino para separarlos el conocido "Alejito".

Conducidos a la Casa de Socorro, fué curado el "Veguero" de cuatro heridas en la región parietal derecha y dos en la región malar, de pronóstico menos grave, pasando luego al Hospital.

Olivares fué asistido de heridas de menor importancia.

Un hombre ahogado

El domingo último, en el pueblo de San Lorenzo, se encontraba bañándose cerca del mediodía, en un estanque situado en el lugar conocido por Casa de Ayala, el joven Antonio Santana Cárdenas, de 19 años de edad, domiciliado en San Lorenzo, a quien acompañaban un hermano suyo llamado Luis, Bernardo Berriel y Nicolás Santana, todos vecinos del mencionado pueblo.

Según ha manifestado el propio hermano de Antonio, éste sufrió un desvanecimiento en el agua, por lo que se hundió rápidamente.

Sus amigos no pudieron auxiliarle por no saber nadar, y a los gritos de socorro dados por los mismos, acudieron varios vecinos, quienes, utilizando unos paños, lograron extraer el cuerpo, ya cadáver.

Por el coche-ambulancia de Sanidad, fué trasladado a Las Palmas, pasando al Depósito judicial, en donde por los médicos forenses señores Vernetta y García Pérez, se le practicó la autopsia, certificándose su muerte por asfixia por sumersión.

DEPORTES

FUTBOL

El encuentro de esta tarde

Como hemos venido anunciando, esta tarde, a las cinco, se celebrará en el Stadium del C. D. Tenerife el segundo encuentro de "foot-ball" de los concertados entre el Madrid F. C., campeón de la Liga, y el "once" titular de esta población.

Se alinearán los equipos de la siguiente manera:

Madrid:—Zamora, Ciriaco, Quincoces, Gómez, Ordóñez, León, Lazcano, Regueiro, Olivares, Hilaro, Bestit.

Tenerife:—Cayol, Lombet, Morera, Arocha, Esquivel, Arencibia, Luzbel, Semán, Chicote, Rancel, Felipe.

La contienda será juzgada por el presidente del Colegio de Arbitros de esta capital, don Rafael Martín.

El entusiasmo que reina para esta partida es verdaderamente indescriptible, habiéndose cruzado numerosas apuestas entre los aficionados y admiradores de ambos clubs de "foot-ball".

Se espera que la asistencia de espectadores sea aún mayor que la que registró el Stadium en el primero de los partidos, hayándose casi agotadas todas las localidades del campo.

Con objeto de presenciar los encuentros de hoy y mañana, domingo, han llegado de las islas de Gran Canaria y La Palma, un buen número de entusiastas aficionados de "foot-ball".

Banco Hipotecario de España

El inspector de este Banco, que se encuentra en esta capital, participa a los señores que tienen presentadas peticiones de préstamo, o que le interesa conocer las grandes ventajas que ofrecen estas operaciones, que debiendo embarcar para la Península, solo recibe solicitudes de préstamos o consultas, hasta el día 21 del actual, pudiendo dirigirse a la oficina, calle San José número, teléfono 127.

NOTICIAS

A las seis de la mañana de ayer llegó a este puerto el vapor inglés "Almeda Star", perteneciente a la Blue Star, que procede de Londres y se dirige a Buenos Aires.

Después de aprovisionarse de combustible líquido de la Refinería, para lo que atracó al muelle, zarpó para los puntos de su destino.

En el bar del Atlantic—admirablemente surtido de los más finos licores, vinos, refrescos, etc.—encontrará usted lo que el paladar más exquisito reclama, a precios económicos.

No deje usted de tomar el cock-tail especialidad del barman.

Usted puede cargar sus propios acumuladores en la casa, aunque le hayan puesto corriente alterna; con un retificador de los que vende Honorio Arienza está resuelto, San José, 38.

Procedente de Buenos Aires llegó ayer a este puerto, a las siete de la mañana, el vapor inglés "Highland Patriot", de la Nelson Line, que conduciendo pasajeros en tránsito se dirige a Londres.

También llegó ayer tarde el vapor de la misma Compañía "Highland Princess", que procede de Londres y se dirige a Buenos Aires y escalas.

¿Ha visitado usted ya el nuevo Hotel ATLANTIC, frente al Ayuntamiento?

¿Almorzó usted ya en este Hotel? ¿Ha tomado usted ya el té con su distinguida familia en su agradable jardín?

¿Ha tomado usted en sus elegantes comedores la comida?

Hemos recibido una atenta invitación para asistir a la Exposición Escolar de fin de curso, que estuvo abierta durante los días 13, 14 y 15 del actual mes en la escuela del barrio de la Caleta de In-terian, en Garachico. que con tanto ce-



LA SEÑORA

Doña Agustina Alvarez Bacallado

HA FALLECIDO

Sus hijos doña Nemesia, doña Juana, doña Carmen (ausente), doña Encarnación, don Pedro (ausente), nietos, hermanos doña Cándida, doña Antonia, don Patricio, don Donmingo (ausente), hijos políticos don Laureano Carló López, don Juan Baucer, don Manuel Vera (ausente), doña Delfina Barreda, sobrinos y demás parientes;

Suplican a sus amistades y personas piadosas, encomienden su alma a Dios Nuestro Señor, y se sirvan asistir al sepelio que partirá desde la casa mortuoria calle de la Rosa núm. 19, en el día de hoy, a las once de la mañana, al cementerio de Santa Lastenia, por cuyo favor quedarán reconocidos.

Santa Cruz de Tenerife, 16 de Julio de 1932.

El duelo se despiden en el sitio de costumbre.

lo y acierto dirige la maestra doña Concepción de Armas de Rolo.

Al acusar recibo de tan atenta invitación prometemos ocuparnos de esta Exposición, de la que tenemos las mejores referencias. ***

LOS MEJORES Y MAS EXCELENTES puros, en distintas vitolas, elaborados por LA MASCOTA, se detallan y se venden al por mayor por P. Davey, Fermín Galán, 74. Depósito de tabacos y cigarrillos de LA MASCOTA. ***

Las habitaciones del Atlantic están lujosas y confortablemente amuebladas, tienen agua corriente, baño particular y los más minuciosos detalles que requiere una buena instalación. En verano se hacen precios especialmente reducido. ***

Procedente de Liverpool arribó a este puerto ayer, a las siete de la mañana, el vapor inglés "Alfred Jones", que procede de Liverpool y conduce carga para esta plaza. ***

Joven con inmejorables referencias, se ofrece, para cobrar en La Laguna toda clase de créditos. Está bien relacionado con el comercio y también trabaja comisiones. Para informes, dirijase a esta imprenta, a las iniciales L. M. G. ***

PARA LA TEMPORADA DE VERANO, se alquilan dos o tres habitaciones, con servicio, en la calle de San Juan número 62, en La Laguna, por módico precio. ***

El día 23 del actual mes llegarán a esta isla doce motociclistas del Moto Club de Gran Canaria, que piensan hacer varias excursiones en esta isla, en unión de los motociclistas tenerifeños.

El programa es el siguiente: sábado, 23, excursión a Aguamansa y Portillo; domingo, 24, a Guía de Isora, vía Icod y Santiago; lunes, 25 a Las Mercedes, Punta del Hidalgo, Tacoronte y Esperanza. ***

Los termos eléctricos PROTON son acumuladores de agua caliente que permiten aprovechar la económica tarifa especial de la corriente de noche para disfrutar por un costo muy módico de la gran comodidad de disponer de agua caliente durante todo el día para cocina y baño. Existentes en diferentes tamaños en la Exposición de la CASA SIEMENS, Dr. Comenge, 25. ***

Asimismo se comunica en el periódico oficial, las oposiciones a las Catedras de Contabilidad de Empresas de las Escuelas de Comercio de esta capital y Santander.

Los interruptores y enchufes del moderno sistema Ceka son de insuperable elegancia y especialmente recomendables para instalaciones empotradas en edificios modernos. Vea los diferentes modelos existentes en la Exposición de la CASA SIEMENS, Dr. Comenge, 25. ***

EL PUENTE
TALLER DE CARPINTERIA MECANICA. VERA DEL BARRANCO.-FRENTE AL HOSPITAL CIVIL. ***

El día de San Pedro desapareció de la casa donde se hallaba trabajando, en el camino del Drago (La Laguna), el niño José Cabrera, de 11 años de edad. A pesar de los días transcurridos no

ha podido ser encontrado dicho menor, y su madre ruega a las personas que tuvieran alguna noticia sobre su paradero, lo comuniquen a Rosario Rodríguez, que tiene un puesto de verduras en el Mercado de La Laguna. ***

"Crónica", la gran revista madrileña del domingo, publicó el 10 de Julio: "Los apuros de una artista popular que tiene que conceder entrevistas a reporteros de periódicos de distinta tendencia y quiere ser agradable a todos ellos". ***

Continuación de la sensacional novela "La venus bolchevique"; "Los preparativos veraniegos de Lolín y Bobito"; y el célebre cuento siciliano "Hidalguía rustica." ***

Casa de Socorro

Heridos asistidos

Han sido asistidos en este benéfico Establecimiento, los siguientes heridos: Florencia Cáceres, de 24 años, domiciliada en Perú número 1, de una herida contusa en la región occipital; leve.

Eustaquio García, de 20 años, domiciliado en Pilar número 70, de una herida contusa en la cara dorsal del pie derecho; leve.

Santiago Reyes Quintero, de 11 años, con domicilio en la calle de San Sebastián número 48, de una herida incisopunzante en la cara posterior del pie izquierdo; leve.

Camilo Ramos, de 2 años, domiciliado en Coruña número 22, de una herida contusa en el dedo meñique; leve.

Juan Carrasco, de 10 años, domiciliado en la calle de San Sebastián, número 45, de una herida incisa en el pie izquierdo. Leve.

María Luisa (a) "Matacochino", de una herida contusa en la región parietal izquierda y alcoholismo agudo. Leve.

Estéfana Ramos, de 69 años, con domicilio en la calle del Castillo 32, de una herida contusa en el parietal derecho. Leve.

Florencia Rodríguez, de 16 años, en el barrio de Pescadores, de una herida incisa en el dedo índice de la mano derecha. Leve.

Máximo González, de 20 años de edad, con domicilio en la calle de San Sebastián, de una herida contusa en la región parietal. Leve.

Manuel Munera, de 11 años, domiciliado en La Cuesta, de una herida contusa en la región superciliar izquierda. Leve.

Varias denuncias

A los Juzgados de esta capital

Por la Policía gubernativa han sido enviadas a los Juzgados de esta capital, las siguientes denuncias:

Por débitos a Rucadén Castro, contra Domingo Caraballero Sosa.

Por amenazas a Casiano Esquivel García, por un tal José Osorio.

Por riña entre María García Gómez y sus hijos Diego y Candelaria Sierra.

Por malos tratos de obra a Estrella Nieves Rodríguez, por su novio Aureliano Galván.

SE VENDE leche pura de vacas finas, llevándose a domicilio. Se ordeña mañana y tarde. También se vende por vasos en la misma lechería.

Para informes, en Imeldo Serias, 108 (Comercio).

Llegada y Salida de Vapores



COMPANIA TRASMEDITERRANEA

ITINERARIO DEL MES DE JULIO DE 1932

SERVICIOS PENINSULA Y FERNANDO POO

Salidas	Vapores	Destinos
2 9	CIUDAD DE SEVILLA	Cádiz y Barcelona.
5 9	ISLA DE TENERIFE	Las Palmas, Cádiz, Alicante y Valencia.
9 8	VILLA DE MADRID	Cádiz y Barcelona.
	Un vapor	Sevilla.
12 9	ROMEU	Las Palmas, Cádiz y Norte de España.
13 20	POETA AROLAS	Alicante y Valencia.
16 9	CIUDAD DE SEVILLA	Cádiz y Barcelona.
19 9	ISLA DE GRAN CANARIA	Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.
	Un vapor	Sevilla.
23 9	VILLA DE MADRID	Cádiz y Barcelona.
24 10	Un vapor	Fernando Qóo y escalas.
26 9	PLUS ULTRA	Las Palmas, Cádiz y Norte de España.
27 20	POETA AROLAS	Alicante y Valencia.
30 9	CIUDAD DE SEVILLA	Cádiz y Barcelona.
30 10	LEGAZIPI	Las Palmas, Cádiz, Valencia y Barcelona.

Se reservan camas en los Wagons-lits.

SERVICIOS INTERINSULARES

- Para Santa Cruz de la Palma, Valverde y San Sebastián, los días 10 y 24, a las 20 horas.
- " Santa Cruz de la Palma, San Sebastián y Valverde, los días 3 y 17, a las 20 horas.
- " San Sebastián y Valverde, los días 6 y 20, a las 24 horas.
- " Valverde, Golfo y San Sebastián, los días 13 y 15, a las 20 horas.
- " Valverde, Restinga y San Sebastián, el día 27, a las 20 horas.
- " Santa Cruz de la Palma, los días 6, 13, 20 y 27, a las 20 horas.
- " Las Palmas, Arrecife, Puerto Cabras y Gran Tarajal, los días 6 y 20, a las 24 horas.
- " Las Palmas, Gran Tarajal, Puerto Cabras y Arrecife, los días 1, 8, 15, 22, y 29, a las 24 horas.
- " Sur de Tenerife y Gomera (Comercial), los días 6, 13, 20 y 27, a las 3 h.
- " Las Palmas y Africa, los días 14 y 28, a las 24 horas.
- " Sardinias, Las Nieves, San Nicolás, Mogán, Arguineguin, Maspalomas, Las Palmas, Gran Tarajal, Pozo Negro, Puerto Cabras, Tiñosa, Arrecife y Arrieta, los días 14 y 28, a las 24 h.
- " Las Palmas, Sardinias, Las Nieves y San Nicolás, los días 7 y 21, a las 24 horas.
- " Orotava, Icod, Garachico, Santa Cruz de la Palma, Sauces y Tzacorte, los días 9 y 23, a las 24 horas.

PARA LAS PALMAS: Lunes, jueves, viernes, sábado y domingo, a las 24 horas; martes, a las 9 horas; miércoles, a las 11, y viernes, a las 12 horas.
DE LAS PALMAS: Lunes, martes, miércoles, jueves, viernes, sábado y domingos, a las 24 horas.

Para toda clase de informes, dirigirse a su agente,

MANUEL CRUZ

Bethencourt Alfonso (antes San José) número 8. Teléfono 1.099, 1.100 y 1.101.



Servicio frutero semanal para

HAMBURGO Y BREMEN



y con trasbordo para Copenhague, Stockholm, Oslo, etc.

SALIDAS DEL MES DE JULIO DE 1932

Viernes 8.—Vapor RABAT	Compañía Oldenburguesa
Viernes 15.—Vapor RIO BRAVO	Norddeutscher Lloyd
Viernes 22.—Vapor TENERIFE	Compañía Oldenburguesa
Viernes 29.—Vapor OROTAVA	Norddeutscher Lloyd

NOTA.—Se avisa a los señores exportadores que la fruta tiene que estar en el muelle todos los viernes, antes de las cuatro de la tarde, no garantizándose el embarque de la que llegue después de dicha hora.

Agente:
Oldenburg-Portugiesische
Dampfschiffs-Rhederei
JACOB AHLERS
Marina, 31.—Teléfono: 1.140

Agente:
Norddeutscher Lloyd
(Servicio frutero)
MANUEL CRUZ
San José, 10.—Teléfono: 1.100

Tintorería "Paris"

Casa fundada en 1908.

Talleres: Igualdad núm. 4, y Libertad número 3,
(frente a la Plaza de Toros).

Sucursal: Fermín Galán núm., 32.—Teléfono, 484.



ALVARO RODRIGUEZ LOPEZ

SERVICIO FIJO SEMANAL PARA LOS PUERTOS DE LAS PALMAS, NORTE Y SUR DE TENERIFE E ISLAS DE LA GOMERA Y PALMA, POR LOS VAPORES

"San Isidro", "Sancho II", "San Cristóbal", "Isora" y "Adeje" y los veleros con motor "San Miguel" y "Delfin".

Para informes: AVENIDA DE CUBA, 12.—Teléfonos 278, 80 y 221



Servicio frutero de la "Línea Pinillos"

Servicio rápido quincenal y fijo con nuevos buques a motor EXCLUSIVAMENTE FRUTERO

SERVICIO RAPIDO SEMANAL FIJO CON NUEVOS BUQUES A MOTOR EXCLUSIVAMENTE FRUTEROS TENERIFE-MARSELLA-GENOVA-CASABLANCA

SALIDAS DEL MES DE JULIO DE 1932

Miércoles 6.—El motor-correo TURIA para Marsella, Cete y Niza.
Miércoles 13.—El motor-correo EBRO para Marsella, Cete y Génova.
Miércoles 20.—El motor-correo DARRO para Marsella, Cete y Niza.
Miércoles 27.—El motor-correo SIL para Marsella, Cete y Génova.

SALIDAS DE CASABLANCA PARA CANARIAS TODOS LOS VIERNES AL MEDIODIA

NOTAS.—Los motores TURIA y DARRO tienen cámaras para pasaje de primera clase, y los motores EBRO y SIL para pasaje de clase intermedia solamente.

Todos estos buques admiten frutos para París y cualquier otra plaza del interior de Francia y Suiza, cuyos frutos se trasbordarán directamente del vapor al vagón el mismo día de su llegada a Marsella, incluso aquellos cuyo despacho de Aduana debe efectuarse en Marsella.

No se expedirán órdenes de embarque sin que previamente se presenten los despachos de la carga en la casa consignataria antes de las seis de la tarde del día de salida, no pudiéndose admitir carga alguna al costado del buque después de las ocho de la noche del referido día.

En los viajes de retorno hacen las escalas de Génova, Marsella y Casablanca para tomar el pasaje y la carga que se presente con destino a estas islas.

ANTONIO LEDESMA, (Agente)

Oficinas: Marina, 21.



Fred Olsen & Co.

OSLO

SALIDAS DE VAPORES DEL MES DE JULIO DE 1932

PARA LONDRES		PARA BURDEOS Y NANTES	
Santa Cruz:	Día 6.—SAN LUCAR	Puerto Cruz:	Día 15.—SARDINIA
" "	Día 15.—BAJAMAR	Santa Cruz:	Día 22.—BANADEROS
" "	Día 22.—BANADEROS	Puerto Cruz:	Día 22.—SAN ANDRES
" "	Día 29.—BAJAMAR	Santa Cruz:	Día 29.—BAJAMAR
		Puerto Cruz:	Día 29.—BURGOS

PARA DIEPPE

Santa Cruz:	Día 9.—BANADEROS	Puerto Cruz:	Día 6.—BUENAVISTA
Puerto Cruz:	Día 9.—BURGOS	" "	Día 12.—SAN MATEO
Santa Cruz:	Día 15.—BAJAMAR	" "	Día 19.—SAN JOSE

ALVARO RODRIGUEZ LOPEZ

Carretera de San Andrés, junto al Club Náutico.—Teléfono 80, 298 y 851



Yeoward Line

SALIDA DE VAPORES DURANTE EL MES DE JULIO DE 1932

PARA LIVERPOOL		
Día	Nombre del vapor	Destinos
3	AVOCETA	Liverpool
9	ALCA	"
17	ALONDRA	"
23	ARDEOLA	"
31	ALCA	"

Estos vapores tienen hueco disponible para frutos y reúnen las mejores condiciones en alfarollados y bodegas para el transporte de los mismos. Admitimos pasajeros de primera para Liverpool

Precios de fletes y otros informes pueden obtenerse de su consignatario, RICHARD J. YEOWARD, Sucesor de Yeoward Brothers, Marina, 43. Teléfono 540.

Anuncie Vd. en este periódico

Exito de una fiesta benéfica

La verbena del Asilo Victoria

Las beneméritas damas que componen la Junta del Asilo Victoria, en su loable deseo de arbitrar recursos, organizaron una gran verbena, que se celebró anoche en el patio anexo al Establecimiento, verbena que resultó un éxito.

Noche del 14 de Julio. Nuevo campo de juegos del Asilo Victoria. Con la alegría intensa de esta estación estival, en que la vida tiene para la tierra y para las almas su mejor sonrisa. Noche de Julio, el mes que tiene la alegría ruidosa de la verbena. Se celebró la verbena del Asilo Victoria cuando en los jardines hay más rosas y perfumes en el aire; cuando hay más sed de amar en el alma y en los labios. En todo reinaba tibieza, perfume, alegría y belleza femenina... La tierra, el cielo, el alma parecían unir sus voces y cantar en esta noche las maravillas supremas de la embriaguez del vivir.

Una de la madrugada. La verbena está en su máxima animación. Toca de vez en vez la Banda militar. Suena una orquesta de músicos improvisados con un joven bufón que hace de "speakee". Se oye una gramola. Todos son voces, ruidos, piropos, voces femeninas.

Todas las bellas damitas, todos los guayabos santacruceros, realizaban esta simpática verbena, luciendo el clásico mantón de afiligranadas manchas de oro, de esmeralda y de sangre... Todas las chicas de cara angelical y cuerpo gallardo llevan sobre sus niveas carnes la policromía deslumbrante del mantón. Llevan ellas, como una nota brillante, el espléndido mantón, que se ciñe como una caricia, como un madrigal.

Avanza la noche. Sigue la orquesta desgranando sus notas, entona el gramófono un tango meloso. Caen las horas vertiginosas en el bullicio de la verbena simpática y animada. Avanza la madrugada y la gente camino de su casa va dejando solo aquel hermoso patio, que la filantropía y la caridad han construido para esparcimiento de los niños indigentes.

Una última sonrisa y una última canción y el silencio impera donde antes solo había ruidos, tibieza, perfume y risas de mujer.

Un éxito. Y una felicitación para la Junta de Damas del Asilo Victoria.

Entropio R. BENITEZ.

MUEBLES DE OCASION

Por traslado se vende juego de sala, alcoba, cama de hierro, armario con luna, repisas, mesas, coche de niño y otros muebles y objetos.

Darán razón en los almacenes de don Luis Ramos, plaza de la Catedral, La Laguna.

Una Circular importante

Las listas provisionales de electores

A los electores: Desde el día 16 al 30 del corriente, ambos inclusive, estarán expuestas al público en las Secretarías de todos los Ayuntamientos de esta provincia, las listas manuscritas provisionales de electores de sus respectivos términos municipales, con el fin de que todos los electores puedan examinarlas y para admitir las reclamaciones que contra ellas puedan formularse sobre inclusiones, exclusiones, correcciones de errores, etc.

La suma importancia que el nuevo Censo electoral tiene y a cuya depuración todos debemos contribuir, me obliga a llamar la atención de todas aquellas personas que debiendo figurar en él no aparezcan inscritas para que soliciten su inclusión dentro del improrrogable plazo antes indicado, en evitación de que se vean privadas en su día de poder ejercitar el derecho del sufragio con el consiguiente perjuicio sobre todo para los que sean funcionarios públicos, comerciantes, industriales, etc., quienes al no poder justificar en caso preciso haber cumplido tal deber de ciudadanía incurrirán en las sanciones que para cada caso señala el artículo 84 de la vigente Ley Electoral.

Todos los electores pueden formular reclamaciones aunque no les afecten personalmente, las que serán atendidas siempre que estén debidamente justificadas.

Santa Cruz de Tenerife, 15 de Julio de 1932.—El jefe Provincial de Estadística, Rafael Pérez Sánchez-Pinedo.

Por nuestros pueblos

De la vida canaria

GARACHICO

Una Exposición escolar

Atentamente invitados por el director de la Graduada de niños de esta Villa y Puerto, don Agustín Gómez Verdier, visitamos la Exposición escolar y pudimos admirar los magníficos trabajos hechos por los escolares, que demuestra la labor pedagógica que realizan en pro de la Enseñanza los maestros señores Gómez Verdier, Ramirez y Ramos Melo.

La citada Exposición ha sido muy visitada, tributándose grandes elogios a profesores y alumnos.

Enviarnos nuestra más entusiasta felicitación a los maestros de esta Graduada por presentar al público esta magnífica Exposición, que hacemos extensiva a los escolares.

La próxima festividad de Santa Ana

En la parroquia de Santa Ana se celebrará el próximo día 26 del actual la festividad de nuestra gloriosa Patrona, Santa Ana, con la solemnidad y esplendor de siempre, predicando un notable orador sagrado.

La procesión, que saldrá terminada la solemne Misa, recorrerá el trayecto de costumbre.

De sociedad

Hemos tenido el gusto de saludar en esta villa al joven maestro del Puerto de la Cruz don Leopoldo Mansito Rodríguez, que ha llegado a esta localidad a pasar las vacaciones de verano.—Repórter.

CANDELARIA

Visita honrosa y brillante función

El domingo último, día 10, se vió honrada la Juventud Católica de Candelaria con la visita que le hicieron varios elementos de la Juventud Católica de La Laguna, que quisieron en ese día fraternizar y estrechar las lazos de fe y amor que les unen con sus camaradas de esta localidad.

Felizmente coincidió esta visita con la función teatral que dicho día celebraban los jóvenes de la Juventud Católica en unión de las Imeldas de Candelaria, con objeto de recabar fondos para hacer

algunas reparaciones en la parroquia de Santa Ana.

Con este motivo los jóvenes laguneros, después de cambiar impresiones durante la tarde, esperaron a la función que había de celebrarse en el salón de la Juventud Católica. Su presencia realzó en gran manera el acto que inauguraron ellos mismos pronunciando varios discursos de actualidad. "La necesidad de la Prensa católica", "La educación cristiana de la familia", "La misión de la Juventud Católica en nuestra España", etc., fueron algunos de los temas desarrollados con juvenil entusiasmo y que el público aplaudió vivamente.

Seguidamente se pusieron en escena las siguientes obras: Coro de "Marina" y cuadro plástico de la casa a flote, "Doña Juana la loca", serenata de Praga y coro de "La Parranda", representadas por las señoritas y jóvenes de la Asociación.

Cautivaron todos por su alma de artistas; pero quizá más por el vivo sentimiento que pusieron en la interpretación. A todos nuestra enhorabuena.—El Corresponsal.

Vida judicial

Incoación de sumarios

En el Juzgado de Santa Cruz de la Palma se ha incoado sumario por el supuesto delito de lesiones a Antonio Carballo, Vicente García, Manuel Acosta y Antonio Acosta, en virtud de exhorto del juez municipal de Mazo.

En el Juzgado de Icod se ha incoado sumario por el delito de asociación prohibida, en virtud de denuncia presentada por don Augusto Cuevas, presidente de la sociedad Fraternidad Obrera de Garachico, contra el alcalde de dicha villa don Eugenio Hernández Bravo.

Vistillas

Hoy se celebrarán las últimas vistillas en los sumarios pendientes de este trámite, por haberse suprimido estos actos por reciente disposición.

Sentencia contenciosa

El Tribunal Provincial de lo Contencioso administrativo ha dictado sentencia en el recurso interpuesto por don Graciliano Hernández Curbelo, vecino

de Arafo, contra acuerdos del Ayuntamiento de aquella villa, que le denegó la autorización para efectuar obras de investigación de aguas subterráneas, por medio de galerías, en el punto denominado Saltadero del Junco, del barranco de Añavingo, y laderas del mismo hasta la cumbre, situado dentro de los lindes del monte de dicho Municipio.

En el citado fallo se aprecia que en dichos acuerdos se infringieron disposiciones legales, de obligatoriedad incuestionable, toda vez que en la sesión en que se tomaron los mismos asistieron tres concejales que eran partícipes de la Comunidad Añavingo, afectándoles, por tanto, el asunto personalmente, dando lugar ello a la nulidad del acuerdo.

En su consecuencia, el Tribunal falla que no ha lugar a la excepción de incompetencia del mismo alegada por el fiscal de la jurisdicción, declarando la nulidad de los acuerdos tomados por el Ayuntamiento de Arafo, de 11 y 25 de Enero de 1931, por los que denegó la concesión de permisos solicitada por el actor, para hacer obras de investigación de aguas subterráneas por medio de galerías, y se resolvió el recurso de reposición interpuesto por el señor Hernández Curbelo, contra el acuerdo denegatorio de la concesión solicitada, obsoletándose a la Administración del resto de la demanda.

El fallo se ha dictado de acuerdo con la tesis sustentada en el acto de la vista por el letrado defensor del recurrente, don Pedro Ramírez Vizcaya.

El Tribunal de vacaciones

Ayer han comenzado a hacer uso del permiso de verano, los magistrados don Ricardo Alcaide Díez, don Juan Sánchez Real, el teniente fiscal don Alejandro Cobelas y el oficial segundo de Sala don Manuel Martínez Cabrera.

Queda constituida la Sala de lo Criminal, con motivo de la ausencia de los anteriores señores, por el magistrado don Francisco Nestares, como presidente, y don Antonio Espejo Hinojosa y don Fausto García y García.

LA LECHE RECIEN ORDENADA Y REPARTIDA A DOMICILIO MAS BARATA QUE SE EXPENDE ES LA DE "GRANJA BELEN", POR SU CALIDAD INSUPERABLE.—TELEFONO 6-7-1.

EN UN MINUTO

de puede usted informarse de la calidad y precios del

Cemento DALEN

dirigiéndose

Cristóbal Beautell

Departamentos de Materiales de Construcción

DESPUES

decidirá usted su compra

CON LA SEGURIDAD

de haber

defendido sus intereses

¿Sufre usted del estómago e intestinos?

SERVETINAL

GUMMÁ

Diariamente recibimos cartas y certificados de enfermos curados con el uso del SERVETINAL

Hoy nos complacemos en copiar la carta que nos remite don Carlos Marques Alfaro, de 35 años de edad, residente en Peñarroya-Pueblonuevo (Córdoba), calle Sagasta, 19:

«Peñarroya-Pueblonuevo, 2 junio 1932.

Sr. D. A. Gummá (Ancha, 1).—BARCELONA.

Muy Sr. mio: Tengo el honor de dirigirme a Vd. para expresarle mi agradecimiento por su preparado SERVETINAL. Hallándome enfermo del estómago con fuertes ardores (acidez) y continuos desvelos, decidíme marchar a Madrid, donde me echaron una radiografía, comprobándose que padecía una úlcera desde hacía cuatro años; pero no desengañado por eso, decidíme a seguir el tratamiento del SERVETINAL que por casualidad conocía, quedando maravillado ante la mejoría que experimenté al primer frasco y continuado dos frascos más, no habiendo vuelto a tener la menor molestia desde que empecé el tratamiento.

Doy a Vd. mi más expresivas gracias y no dejo de recomendarlo a todos mis amigos y familiares.

Sin más de particular, muy atentamente le saluda su afectísimo s. s. q. e. s. m.

CARLOS MARQUEZ ALFARO».

La lista de los enfermos restablecidos con el uso del SERVETINAL sigue sin interrupción, recibiendo diariamente nuevos casos:

Don Carlos Martínez, de 34 años de edad, residente en Gibraltar, calle Yank Ramp, número 12, 2.º, nos remite su certificado de curación, debidamente firmado y con autorización para hacer público su caso en la Prensa, en el cual hace constar lo que sigue:

Dicho señor sufrió por espacio de 15 años de fuertes dolores de estómago, con ganas de vomitar, fatigas, dolor de espalda y riñones.

Empezó el tratamiento con el SERVETINAL el día 4 de Mayo próximo pasado, hallándose actualmente restablecido por completo, por cuyo motivo, y estando satisfecho del resultado obtenido con el SERVETINAL, nos remite su certificado de curación, al objeto de que sea publicado para mejor orientación de los enfermos.

Exigid el legítimo "Servetinal" y no admitáis sustituciones interesadas de escaso o nulo resultado.

Precio: 5'80 (timbre 0'30 incluido) en Centros de Específicos y Farmacias y en Asensio Ayala, Norte 4. -- Santa Cruz de Tenerife

INFORMACIÓN POR CORREO

HOMENAJE A DON ANTONIO GOICOECHEA

Madrid.—En el hotel Ritz se celebró el té en homenaje al ilustre exministro don Antonio Goicoechea, organizado por un grupo de damas pertenecientes a los Sindicatos de Unión Española.

Ofreció el agasajo la notable escritora doña María Valero de Mazas. Dijo que la mujer española se ha puesto en pie y que, sobre todo la de la clase media, ha dejado de resignarse a ser el "paria" de la sociedad para trabajar por sus ideales, ofreciendo su colaboración a los que trabajan, pues, contra lo que se dice, cree que aún hay hombres en España, y uno de ellos es Goicoechea. Hizo, a continuación, un caluroso elogio de la personalidad del festejado.

Afirmó que la caridad y la justicia deben ser el lema de las mujeres españolas conscientes, para con la bendición de Dios salvar a la Patria. Al terminar su discurso, la señora de Mazas fué muy aplaudida.

Don Antonio Goicoechea se levantó a hablar seguidamente. Dijo que la ocasión no era propicia para pronunciar un discurso; pero sí para no omitir su gratitud por el agasajo, que considera inmerecido. Agregó su convencimiento de que el homenaje no se tributaba a su modesta persona, sino que era un pretexto para reafirmar la fe, las convicciones y los sentimientos de todos.

Hizo un caluroso elogio de la mujer, y recordó una frase de Mirabeau en la preparación de la Revolución francesa: "El Rey de Francia tiene sólo a su lado un hombre, y ese hombre es su mujer". Añadió que ahora, con tanta pusilanimidad, tanta cobardía, también se puede decir que la mujer es más fuerte que el hombre, y a ella principalmente se debe los beneméritos trabajos que se llevan a cabo.

Se pregunta qué han hecho los gobernantes de España, y en un párrafo de gran belleza, interrumpido muchas veces por calurosos aplausos, dijo que España tenía entre sus manos poderosas una Corona, un pergamino, un crucifijo y una lengua, y explicó con luminosas imágenes cómo ha perdido todo eso: la tradición, la historia, la fe y la unidad del idioma.

Afirmó que la mujer es la depositaria de aquellas ideas que fluyen del corazón y que son las que arrastran a las multitudes. Por eso, la función de la mujer es trascendental para el recobramiento de España.

Habló finalmente del programa de hoy, que es resistir, cueste lo que cueste y pase lo que pase. El programa de mañana, en cambio, será otra cosa, y a ello habrá de cooperar activamente la mujer. Pidió a ésta que cuando España vuelva a ser España, se acuerde de los humildes, de los necesitados, pues hay una obra social que realizar: transformar al obrero en ciudadano, acabando con los luchas de clases y estableciendo las relaciones entre todas las clases con un espíritu profundamente cristiano. Terminó dando las gracias a todos, animándoles a trabajar con verdadero fervor para dar días de gloria a España.

El señor Goicoechea, fué objeto de una enorme ovación.

PARROCO ENCARCELADO POR ASISTIR A UN ENTIERRO

Valencia.—En el pueblo de Villar del Arzobispo se tenía que celebrar un entierro católico, para el que se había solicitado la oportuna autorización gubernativa. Como dicha autorización se retrasara, el Clero se negó a asistir al entierro revestido con las ropas sagradas y a salir con la Cruz alzada. Solamente estaba dispuesto a asistir con las ropas talares. Ante la negativa del Clero, el pueblo se dirigió al Ayuntamiento para requerir la oportuna autorización del alcalde, o persona que lo representara, y al observar que no había ningún representante del Ayuntamiento, pues todos habían huido, se excitaron los ánimos a tal extremo que el teniente de la Guardia civil se dirigió a los grupos y les exhortó a que depusieran su actitud y que si prometían que el acto se celebraba con orden y tranquilidad, lo autorizaría. En vista de esto el entierro se llevó a cabo con el ritual de costumbre.

Aquel mismo día por la noche regre-



El alcalde de Madrid, don Pedro Rico, muy satisfecho de poder entenderse por señas con un "chauffeur" en Londres, al asistir al Congreso de Ciudades que recientemente se celebró en la capital de la Gran Bretaña. Como se ve, le está hablando el "lenguaje" universal.

saron en "auto" de Valencia el alcalde, los tenientes de alcalde y el secretario del Ayuntamiento, y el primero, enterado de lo que había ocurrido, ordenó la detención del cura párroco y de otro vecino del pueblo, detención que se llevó a cabo por la Guardia civil, a la una de la madrugada, siendo los detenidos encerrados en la cárcel del Partido. Al enterarse el pueblo de las detenciones practicadas ha hecho ostensible su indignación, y el secretario de la Derecha Regional ha intervenido cerca del gobernador para que ordene la libertad de los mismos, cosa que prometió llevar a efecto; pero es lo cierto que esta noche todavía no se tienen noticias de que hayan sido puestos en libertad.

SON ELEGIDOS TRES CONCEJALES DERECHISTAS DE CUATRO CANDIDATOS

Cáceres.—En el pueblo de Casar de Cáceres, antiguo feudo socialista, se han celebrado elecciones para cubrir cinco vacantes de concejales. Las derechas presentaron cuatro candidatos y las izquierdas presentaron otros cuatro. El resultado de la elección ha dado el triunfo a tres de los candidatos presentados por la derecha, siendo el cuarto derrotado por siete votos de diferencia.

Las izquierdas solo consiguieron sacar a dos de sus candidatos.

Según noticias que se reciben, el alcalde de aquel Ayuntamiento, presionado por los socialistas, ordenó la detención de diez o doce individuos de derechas, a quienes encerraron sin votar, evitando de esta manera el triunfo total de la candidatura de derechas.

En la capital este triunfo ha causado enorme sensación, y de aquí salieron los más caracterizados socialistas, que no han podido evitar la derrota, a pesar de las coacciones.

APLASTANTE MAYORIA

Ciudad Real.—En las elecciones para juez municipal celebradas en el pueblo de Torrenueva, ha sido elegido por aplastante mayoría el candidato don Antonio Delgado, apoyado por el Comité de Acción Popular y los radicales en coalición con los agrarios.

LOS CATOLICOS ANTE LA ESCUELA SECTARIA

Barcelona.—Ha dado una conferencia sobre el tema "Los católicos ante la escuela sectaria", el reverendo doctor Juan Tusquets, quien, en síntesis, dijo:

El Cristianismo aportó al Mundo ideas absolutamente nuevas acerca del hombre y de la sociedad. El hombre, para el

Cristianismo, es capaz de una vida sobre natural, divina, que sacie sus anhelos de infinito. Y la sociedad, está constituida por hermanos, hijos de un mismo Padre celestial, y por lo tanto los primeros en saber, bondad o poder deben auxiliar a los últimos con caridad fraternal.

Esta nueva ideología social chocó con la del paganismo. Para el paganismo, como para la masonería actual, como para el judaísmo de los saduceos, el hombre debe tener por ideal a sí mismo y la sociedad en una compaginación, más o menos democrática, de egoísmos. Pacto entre egoísmos, como diría Rousseau.

La lucha entre ambas ideologías debía resolverse en la escuela. No sólo en la escuela catequística propiamente dicha, pero profundamente cristianizadora. Una lucha entre ideologías "sociales" no puede resolverse más que en la escuela, base de la sociedad.

La lucha entre ambas concepciones ha proseguido. Hoy, los hombres que se sienten orgullosos de ese egoísmo, que todos padecemos, pero que los católicos procuramos corregir, se agrupan bajo la enseña masónica. Por eso los masones y el judaísmo saduceo de hoy propalan la más exagerada y atómica democracia, el divorcio, el cementerio civil, la política por encima de la Religión... y la escuela laica.

¿Qué debemos hacer los católicos ante los hechos actuales, ante el triunfo de la escuela laica y la persecución de las órdenes religiosas?

Los católicos debemos, en primer lugar, proteger y fundar escuelas católicas, en el más estricto sentido de la palabra. Escuelas en que no sólo se enseñe catecismo, sino que las clases se organicen según los principios evangélicos, según los principios de Ignacio de Loyola y de los grandes pedagogos cristianos: autoridad paternal en el maestro, recato en las cuestiones sexuales, caridad de los niños más aventajados para con los últimos, amor a la clase como tal y como deseo de perfección: noble, pero no exagerada, emulación... Mientras el Estado no suprima la enseñanza particular—y a eso no se atreverá porque caería en graves riesgos y en el mayor de los ridículos—será posible la enseñanza católica, en la escuela, porque hay muchas maneras y matices de enseñar catecismo—entre ellas, el ejemplo—y porque, a la salida del colegio, en último caso, los niños acudirán al templo.

Además los católicos debemos intervenir en la escuela laica tanto como lo permita la dignidad cristiana. Y sobre todo hay que crear instituciones—bibliotecas infantiles, congregaciones, cam-

pos de sport, etc.—que atraigan a los niños. Hay que reconquistar estas almas. Cuando sean "nuestros", el Estado se verá obligado, porque lo exigirán ellos y los maestros a cambiar de rumbo. El matrimonio entre la Iglesia y el Estado español se ha disuelto, porque murió uno de los cónyuges, a saber, "nuestras" organizaciones eclesiásticas infantiles. Procuraremos que resucite este cónyuge, y el matrimonio antedicho volverá a establecerse por la fuerza de los hechos.

Estas son las normas que ha dado nuestro señor Obispo, normas tan recias y sólidas como la Verdad, el sentido común y la Caridad. Para realizarlas ha creado diversos comités, subordinados a la Junta Superior Catequística.

Todos debemos contribuir a esta obra. Lo más urgente es proporcionar "alumnos" a algunas escuelas católicas, y para ello, sería conveniente que cada familia acaudalada tomase bajo su protección un niño pobre, subvencionando y dirigiendo sus estudios. Así formaríamos la sociedad verdaderamente cristiana, en que la luz ahuyentaría las tinieblas del error gracias a la Caridad. Así prepararíamos los "soldados" de mañana—en sentido espiritual, claro está—que forzosamente traerían la anhelada victoria.

Una observación: antes de que las izquierdas arrojasen el Crucifijo de las escuelas, fuimos los católicos los primeros en tolerar que se desprestigiase el Crucificado. Partidos católicos toleraron que en nombre de una pedagogía que algo tiene de bueno, pero que niega toda la tradición secular de la pedagogía cristiana, se sustituyesen los Cristos por Virgenes de Rafael, y se diese una instrucción doctrinal más sentimentalista que sólida y más pintoresca que verdaderamente litúrgica.

Una cosa es la "tolerancia" y otra dejarnos "engañar". Para las escuelas católicas, elegid maestros de acendrado catolicismo, de pedagogía moderna, pero al mismo tiempo muy tradicional. Lo contrario sería hacernos el sordo a las duras lecciones de la experiencia y esterilizar el pujante movimiento católico que se desarrolla en nuestra patria.

UN ACUERDO DE LA DIPUTACION, QUE CAUSA INDIGNACION EN EL VECINDARIO

Badajoz.—La Comisión gestora de la Diputación ha acordado quitar la estatua del Sagrado Corazón de Jesús que se halla en el patio del Hospital proen dicho establecimiento hace algunos años, y cuya imagen fué entronizada años.

También ha acordado quitar varios artísticos lienzos reproducciones de obras de pintores clásicos que adornaban las paredes del edificio.

El acuerdo ha causado general indignación en el vecindario.

PROTESTAS CONTRA LA INCAUTACION DEL CEMENTERIO POR EL AYUNTAMIENTO

Salamanca.—En la plaza Episcopal se han congregado centenares de personas de todas clases sociales para demostrar su adhesión al Prelado, que actualmente pasa por la prueba más dolorosa por el acuerdo del Ayuntamiento de incautarse del cementerio. El acuerdo del Municipio es antipopular y ha producido un ambiente franco de disgusto, exteriorizándose constantemente.

Como la manifestación aumentaba considerablemente, el Prelado se asomó al balcón, rogando se disolvieran, esperando a que el asunto se resolviera legalmente.

El público invadió el vestíbulo y la portería del Palacio Episcopal, requiriendo pliegos de papel, habiéndose estampado al mediodía más de cuatro mil firmas. Todo el día ha continuado el desfile. Vista la aglomeración enorme de público, se retiraron las listas del Palacio, colocándose en el Círculo Católico Obrero, donde continuó el desfile ininterumpido de gente. Los ánimos están excitados.

OTRO TRIUNFO DE LAS DERECHAS

Granada.—En Torbiscón se celebraron elecciones para juez municipal suplente, resultando elegido el diputado agrario don Joaquín López, por 290 votos contra 43 que obtuvo su único contrincante, que es socialista.